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گزینه درست را انتخاب کنید.
)ریاضی  1400-خارج . 9 x متقارن باشد کدام عبارت زیر درست است؟  == 3 x و  == 1 ،  نسبت به خطوط  x f به ازای هر عدد حقیقی  فرض کنید تابع 

از کشور(
f تابعی متناوب با دورۀ تناوب 1 است.  )2 f تابعی غیر متناوب است.    )1
f تابعی متناوب با دورۀ تناوب 4 است.  )4 f تابعی متناوب با دورۀ تناوب 2 است.   )3

)ریاضی 93-خارج از کشور(. 10 a کدام است؟  b++ y است  a b x�� sin( )�� شکل روبه رو قسمتی از نمودار 

 5
3

 )2   4
3

 )1

 8
3

 )4   7
3

 )3

پاسخ کامل دهید.
با تعیین مقادیر مینیمم و ماکزیمم و دورۀ تناوب تابع زیر،  ضابطۀ . 11

)نمونه دولتی نماز ـ میاندوآب( آن را تعیین کنید. 

)دبیرستان دخترانه هدف تهران  ـ دی 1400(. 12 تابعی مثلثاتی بنویسید که دارای دورۀ تناوب و ماکزیمم و مینیمم به صورت زیر باشد:  

 Min Max T�� �� �� �� ��4 4
2

�� ��
��,  

)دبیرستان فرزانگان فسا ـ دی 1401(. 13 y را به دست آورید.  x
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1tan( )�� دامنۀ تابع 
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مثلثاتی  معادلۀ  مانند  دارد  نام  مثلثاتی  معادلۀ  یک  داریم  مجهول  زاویۀ  یک  مثلثاتی  نسبت  های  از  اطلاعاتی  آن  در  كه  معادله ای  مثلثاتی:  معادلۀ 
x در معادلۀ سادۀ داده شده( است كه در معادله صدق می كنند. � �

6
2 و منظور ما از حل معادلۀ مثلثاتی،  پیدا كردن تمام زوایایی )مانند  1 0sin x � �

جواب های کلی معادلات مثلثاتی
الف( جواب های کلی معادلۀ سینوسی:

sin برسیم. sinx
� �

�

Ï¼¿\¶ ¾Ä»Hp ¦Ä ³¼±÷¶ ¾Ä»Hp ¦Ä

� اگر پس از ساده كردن معادلۀ مثلثاتی به فرم سادۀ 

x k

x k
k
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2

2
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( ) آنگاه تمام جواب ها از روابط زیر به دست می آیند: 
2 را بیابید. 1 0sin x � � مثال 4 جواب های كلی معادلۀ مثلثاتی 

x را یک طرف نگاه داشته و ضرایب معلوم را به سمت دیگر منتقل می كنیم:  پاسخ: ابتدا مانند حل معادلۀ درجۀ اول معمولی،  عبارت شامل 

 2 1
1

2
sin sinx x� � �

sin حال طبق روابط بالا جواب های كلی معادله را می نویسیم: �
6

1

2
� 1 سینوس كدام زاویۀ اصلی معلوم است؟ می دانیم 

2
حال مشخص می كنیم 
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درس 2 )معادلات مثلثاتی(
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توضیحات�مهم:�برای فهمیدن چرایی روابط كلی باید از دایرۀ مثلثاتی كمک بگیریم:

� به خاطر آن است كه در یک دایرۀ  �
�

6
π داریم و هم 

6
اینکه در جواب های كلی هم 

) ( همواره در دو نقطه،  سینوس، مقداری بین 1- و 1 پیدا می كند  , )0 2π مثلثاتی )در بازۀ 

) � ��  α دیگری در  )یکی در خود 
sin است. sin30 150� � � � OA در مثال فوق،  

زاویۀ  ،  آن است كه ما دنبال یافتن تمام جواب ها هستیم و همان طور كه می دانید مثلاً  � �
�

6
π یا 

6
از  ( قبل  π 2kπ )مضرب زوج  اما علت آوردن 

1 می باشد.
2

°30 هم انتهاست و سینوس اش برابر  ) نیز با زاویۀ  )360 30 390� � � � �

x برابر با صفر باشد حالت خلاصه تری برای جواب كلی معادله موجود است به صورت زیر:  حالت خاص معادلۀ سینوسی: اگر سینوسِ 

sin ( )x x k k� � � �0 �   
، برابر صفر می شود. π زیرا همان طور كه می دانید سینوس مضرب های صحیح 

ب( جواب های کلی معادلۀ کسینوسی
cos برسیم آنگاه تمام جواب ها از روابط زیر پیدا می شوند:  cosx � � اگر پس از ساده كردن معادلۀ مثلثاتی به فرم سادۀ 

cos cos ( )x x k k� � � � �� � �2   
2 را حل كرده جواب های كلی را مشخص كنید. 1 0cosx � � مثال 5 معادلۀ مثلثاتی 

پاسخ: 

2 1
1

2 3
2

3
cos cos cosx x x k� � � � � � �

�
�

�

 
،  همواره در دو نقطه،  از دایرۀ  α باز هم با توجه به دایرۀ مثلثاتی معلوم می شود كه مقدار كسینوس 

با  برابر   cos( )�
�
3

و   cos π
3

دوی  هر  مثال  این  در  می كند  پیدا  و  1+   -1 بین  مقداری  مثلثاتی 

2kπ هم كه مانند ماجرای سینوس است.( OA هستند. )فلسفۀ وجود  =
1

2

cosx باشد به جای جواب های كلی از رابطۀ زیر برای یافتن جواب ها استفاده می كنیم. =0 حالت خاص معادلۀ کسینوسی: اگر 
cos ( )x x k k� � � � �0

2
�

�


 
π برابر صفر می شود.

2
زیرا همان طور كه می دانید كسینوس مضرب های فرد 

cot برسیم،  cotx � � tan یا  tanx � � پ( جواب های کلی معادلۀ تانژانتی یا کتانژانتی: اگر پس از ساده كردن معادله مثلثاتی به یکی از فرم های سادۀ 
tanتمام جواب های معادله از رابطۀ زیر پیدا می شوند: tan

cot cot

x

x

x k k

�

�

�

�
�

�
�

� � � �
�

�
� �IÄ 

 

)تمرین کتاب درسی(  tan tan3x x� � مثال 6 معادلۀ مقابل را حل كنید.  
پاسخ: در این مثال باید كمان یکی از تانژانت ها را مجهول و دیگری را معلوم فرض كنیم سپس از جواب كلی استفاده نماییم:

 3x k x� �� � � � �3x x k� � � � � � �
�

x k x
k

( )3
3
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واقع همان  cot در  x =0 و   tan x =0 cot است حالت های خاص  cos

sin
x

x

x
= و   tan sin

cos
x

x

x
= كه  آنجا  از  حالت خاص معادلۀ تانژانتی یا کتانژانتی: 

 tan x x k� � �0 �                   cot x x k� � � �0
2

�
� cosx هستند یعنی داریم:  =0 sin و  x =0 حالت های خاص 

)تمرین کتاب درسی(  tan ( )2 1 0x � � مثال 7 معادلۀ مقابل را حل كنید. 
 � � � � � � � �

�
2 1 2 1

1

2
x k x k x

k
� �

� پاسخ: 

همسان سازی: اگر در معادلۀ مثلثاتی هم نسبت مثلثاتی سینوس و هم نسبت مثلثاتی كسینوس موجود باشند بایستی با استفاده از اتحادها و روابط 
مثلثاتی كه در سال های قبل آموختیم آن ها را همسان كنیم. )یکی را به دیگری تبدیل كنیم( سپس معادله را حل كنیم.
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cot استفاده می كنیم.
tan

x
x

=
1 tan و 

cot
x

x
=

1 cos و  sin2 21x x� � sin و  cos2 21x x� � در این گونه موارد یا از روابط 
 sin sin cos2 2� � �� 2α را به كار می بریم:  یا روابط 

 cos cos

cos sin
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گاهی نیز ناچاریم از روابط متمم استفاده كنیم: 

 
sin ( ) cos

cos( ) sin
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و  
   
)تمرین کتاب درسی( مثال 8 معادلات زیر را حل كنید. 

cos )الف sin2 1 1x x� � � cos )ب                             sin2 1

4
x x� � sin )پ                             cosx x� �2 0  

 1 2 1 1 2 1 02 2� � � � � � � �sin sin sin sinx x x x پاسخ: الف(  
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سؤالات�امتحانی�درس�دوم

کدام یک از عبارات زیر درست و کدام نادرست است؟

درست  نادرست . 14 3 است. )دبیرستان نمونه دولتی نماز ـ میاندوآب دی 1401( 

2
cos برابر  sin2 215 15−− مقدار عددی عبارت 

درست  نادرست . 15 ) مقدار سینوس همواره در 2 نقطه 1 یا 1- می گردد.  , )0 2ππ در بازۀ 

درست  نادرست . 16 ) دو جواب متمایز دارد.  , )0 2ππ cosx در بازۀ  �� ��1 0 معادلۀ مثلثاتی 
درست  نادرست . 17 بی شمار مثلث با اضلاع 2 و 6 واحد می توان رسم کرد که مساحت آن ها 3 سانتی مترمربع باشد. 

2
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مکان هندسی: مجموعه نقاطی از صفحه یا فضا كه دارای ویژگی مشترک هستند.
مکان هندسی های مهم

O به فاصله  R هستند. همچنین مکان هندسی نقاطی از فضا كه از نقطه ثابت  O به فاصله معلوم  1. دایره: مکان هندسی نقاطی از صفحه كه از نقطه ثابت 
R هستند یک كره است. معلوم 

B به یک فاصله هستند.  A و  2. عمودمنصف: مکان هندسی نقاطی كه از دو نقطه ثابت 
در فضا این مکان هندسی تبدیل به صفحه عمودمنصف می شود.

 

L از آن می باشد. در فضا این مکان هندسی سطح  d و به فاصله  L باشند: دو خط موازی با  d به فاصله معلوم  3. مکان هندسی نقاطی كه از خط ثابت 
جانبی یک استوانه نامتناهی می باشد.

4. نیمساز: مکان هندسی نقاطی كه از دو ضلع زاویه به یک فاصله هستند. همچنین مکان هندسی نقاطی كه از دو خط 
 � �� � �90 متقاطع به یک فاصله اند، دو خط عمود بر هم هستند كه نیمساز زوایای بین دو خط می باشند. 

d كه موازی  '' d به یک فاصله اند خطی است مانند  ' d و  از دو خط موازی  از صفحه كه  نقاطی  5. مکان هندسی 
آن هاست و از وسط فاصله بین آن ها مرور می كند:

R موازی با آن ها می باشد كه از وسط  Q به یک فاصله اند، صفحه  P و  در فضا، مکان هندسی نقاطی كه از دو صفحه 
 M N L MN NL  = = = =90 , فاصله بین آن ها می گذرد: 

 d A متقاطع )غیر عمود( باشند. سطح حاصل از دوران خط  L در نقطه  d و  رویه مخروطی: فرض كنید دو خط 
A را رأس و خط  L را محور، نقطۀ  L را یک رویه مخروطی )سطح مخروطی( می نامیم. در این حالت خط  حول خط 

d را مولد این سطح مخروطی می نامیم.

فصل دوم :  )آشــنایی با مقاطع مخروطی(

�نامهدرس

درس 1 )آشنایی با مقاطع مخروطی و مکان هندسی(
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فصل مشترک صفحه با سطح مخروطی
P بر محور سطح مخروطی عمود باشد و از رأس مخروط عبور نکند، مقطع حاصل دایره است. 1. در حالتی كه صفحه 

 
d نیز موازی نباشد و تنها یکی از دو نیمه مخروطی  L عمود نباشد و با مولد  P بر محور  2. در حالتی كه صفحه 

را قطع كند، مقطع حاصل یک بیضی می باشد.

d موازی باشد و از رأس مخروط عبور نکند، در این صورت فصل مشترک صفحه و سطح  P با مولد  3. اگر صفحه 
P از رأس سطح مخروطی عبور كند، فصل مشترک آن ها  مخروطی یک سهمی است. )در این حالت اگر صفحه 

یک خط است.(

 L P به گونه ای باشد كه هر دو تکه بالایی و پایینی سطح مخروطی را قطع كند و شامل محور  4. اگر صفحه 
نباشد،  در این صورت فصل مشترک صفحه و سطح مخروطی یک هذلولی می باشد.

d به فاصله 3  B به یک فاصله بوده و از  A و  d كه شامل هیچ یک نیست در صفحه مفروضند. نقطه ای بیابید كه از  B و خط  A و  مثال 1 دو نقطه 
)هماهنگ کشوری ـ شهریور 1401( )مثال کتاب درسی( سانتی متر باشد.  

AB می باشد. مکان هندسی نقاطی كه از  B به یک فاصله اند، عمودمنصف  A و  پاسخ: مکان هندسی نقاطی كه از 

d به فاصله 3 سانتی متر از آن هستند. محل برخورد عمودمنصف  d به فاصله 3 سانتی متر باشد، دو خط موازی  خط 
.) N M و  ( پاسخ مسأله است  )نقاط  d2 d1 و  ) با دو خط موازی ) )L

بحث در  تعداد جواب:
 d1 L با دو خط  d2 را قطع كند دیگری را هم قطع می كند و مسأله دو جواب دارد. اگر  d1 و  L یکی از دو خط  اگر 
d2 منطبق باشد، مسأله بی شمار جواب دارد. d1 و  L بر یکی از دو خط  d2 موازی باشد، مسأله جواب ندارد و اگر  و 

)تمرین کتاب درسی( C مماس باشد را بیابید.  O R( , ) r كه بر دایره  مثال 2 مکان هندسی مركز همه دایره هایی با شعاع ثابت 
پاسخ: 

 ′O C مماس خارج است. مکان هندسی  O R( , ) ،  بر دایره  r O′ و شعاع  حالت اول:  در این حالت دایره به مركز 
R می باشد. r+ O و شعاع  دایره ای به مركز 

 ′O C مماس داخل است. مکان هندسی  O R( , ) ،  بر دایره  r O′ و شعاع  حالت دوم: در این حالت دایره به مركز 
 OA R AO r� � �,  � � � �OO R r R می باشد.   r− O و شعاع  دایره ای به مركز 



گ
بر

گل

19 

ی(
وط

خر
 م

طع
قا

 م
 با

ی
ای

شن
 )آ

م: 
دو

ل 
ص

ف

سؤالات�امتحانی�درس�اول

کدام یک از عبارات زیر درست و کدام نادرست است؟
L عمود باشد،  سطح مقطع صفحه . 1 p بر خط  L سطحی ایجاد می شود، اگر صفحه  d حول  L موازی باشند، از دوران  d و  هر گاه دو خط 

درست  نادرست  p و سطح ایجاد شده بیضی است. )هماهنگ کشوری ـ دی 1401( 

p به گونه ای باشد که هر دو تکه بالایی و پایینی سطح مخروطی را قطع کند و شامل محور نباشد،  در این صورت فصل مشترک . 2 اگر صفحه 
درست  نادرست  p و سطح مخروطی یک هذلولی است. )هماهنگ کشوری ـ خرداد 1401 و شهریور 1400(  صفحه 

) عمود باشد و از رأس آن عبور نکند، فصل مشترک حاصل یک دایره خواهد بود.. 3 )L p بر محور سطح مخروطی  در حالتی که صفحه 
درست  نادرست   )هماهنگ کشوری ـ دی 1400 و شهریور 99 و شهریور 98( 

A است. . 4 d در نقطه  A مماس اند، یک نیم خط عمود بر خط  d در نقطه ثابت  مکان هندسی مرکزهای همه دایره هایی در صفحه که بر خط 
درست  نادرست  )هماهنگ کشوری ـ خرداد 1400( 

درست   نادرست  . 5 d′ به یک فاصله اند، نیمساز زاویه بین آن دو خط می باشد.  d و  مکان هندسی نقاطی از صفحه که از دو خط متقاطع 
درست  نادرست   )هماهنگ کشوری ـ دی 99( 

مکان هندسی، مجموعه نقاطی از صفحه )یا فضا( است که همه آن ها یک ویژگی مشترک داشته باشند و همچنین هر نقطه که آن ویژگی را . 6
درست  نادرست  داشته باشد، عضو این مجموعه باشد. )هماهنگ کشوری ـ شهریور 99( 

C است. . 7 O r( , )2 C در صفحه این دایره مماس خارجند، دایره  O r( , ) r که بر دایره  مکان هندسی مرکز همه دایره هایی با شعاع ثابت 
درست  نادرست  )هماهنگ کشوری ـ خرداد 99( 

) نیز موازی نباشد و تنها یکی از دو نیمه مخروط را قطع . 8 )d ) عمود نباشد و با مولد آن  )L p بر محور سطح مخروطی  در حالتی که صفحه 
درست  نادرست  کند ، فصل مشترک حاصل یک بیضی خواهد بود. )هماهنگ کشوری ـ خرداد 98 و دی 99( 

جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنید.
p و سطح مخروطی یک . 9 ) موازی باشد و از رأس سطح مخروطی عبور نکند، در این صورت فصل مشترک صفحه  )d p با مولد  اگر صفحه 

)هماهنگ کشوری ـ خرداد 1400( .............. است. 
L که با آن موازی است .............. به وجود می آید.. 10 d حول خط  از دوران خط 

به پرسش های زیر پاسخ کامل بدهید.
d به فاصله 3 سانتی متر باشد )بحث کنید.(. 11 A به فاصله 2 سانتی متر و از خط  d در صفحه مفروضند. نقطه ای را بیابید که از  A و خط  نقطه 

)هماهنگ کشوری ـ دی 99(  
D نیز به یک فاصله باشد . 12 C و  B به یک فاصله و از  A و  D در صفحه مفروضند. نقطه ای در این صفحه بیابید که از  C و  B و  A و  نقاط 

 )بحث کنید(  )هماهنگ کشوری ـ خرداد 99(
C به فاصله 3 سانتی متر باشد )بحث کنید(. 13 B به یک فاصله و از  A و  C در صفحه مفروضند. نقطه ای بیابید که از  B و  A و  نقاط 

)هماهنگ کشوری خرداد 1401 و دی 98 و شهریور 98(  
A به فاصله 4 باشد؟ . 14 d به فاصله 1 و از نقطه  A به فاصله 3 از آن مفروضند. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از خط  d و نقطه  خط 

)تهران ـ دی 1401 ( )توضیح دهید(  
) مشهد ـ دی 1400(. 15 L مماس اند را بیابید.   A بر خط  مکان هندسی مرکز دایره هایی که در نقطه 
)تهران ـ دی 99(. 16 A را بیابید.   AM ثابت است. مکان هندسی رأس  BC و میانه  ABC، ضلع  از مثلث 
)نیشابور ـ دی 98(. 17 A به فاصله 3 سانتی متر می باشد؟   d وجود دارد که از  A در صفحه مفروضند. چند نقطه روی  d و نقطه  خط 

2
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 ( ) ( )x y R� � � �� �2 2 2 1. معادله استاندارد دایره: 
 o( , )� � R و مركز  شعاع دایره   
 ( ) ( )x y� � � �2 1 32 2 مثال 3 مركز و طول شعاع دایره مقابل را بیابید. 
 o R R( , ) ,2 1 3 32 � � � پاسخ:   

 x y ax by c2 2 0� � � � � 2. معادله ضمنی )گسترده(:  

 o a b
R

a b c
( , ) ,� � �

� �
2 2

4
2

2 2
  

مثال 4 مختصات مركز و طول شعاع دایره زیر را یافته و سپس معادله استاندارد آن را بنویسید.  
 x y x y2 2 2 4 1 0� � � � �  

 o R x y( , ) , ( ) ( )1 2 4 16 4
2

2 1 2 42 2� �
� �

� � � � � � پاسخ: 

شرط وجود دایره حقیقی:نکته
برای آنکه معادله گسترده داده شده،  یک دایره حقیقی را مشخص كند باید داشته باشیم:

y2 برابر یک باشند. x2 و  1( همواره باید ضرایب 

a باشد، معادله دایره تبدیل به نقطه می شود. b c2 2 4� � a باشد. اگر  b c2 2 4 0� � � 2( همواره باید 

)مشابه تمرین کتاب درسی( 2 معادله دایره باشد.   2 8 4 2 02 2x y x y m� � � � � m را بیابید كه  مثال 5 مقدار 

 x y x y m2 2 4 2 0� � � � � y2 را به 1 برسانیم:  x2 و  پاسخ: ابتدا باید ضرایب 

) : شرط وجود دایره )� � � � � � � � � � �4 2 4 0 16 4 4 0 52 2 m m m  

 x y x y m2 2 4 2 0� � � � � مثال 6 نقاط برخورد دایره روبرو را با محور عرض ها )در صورت وجود( بیابید. 
 x y y y� � � � � � �0 4 3 0 3 12 , پاسخ: برخورد با محور عرض ها: 

وضعیت نسبی نقطه و دایره:نکته
R )به شکل  )O و شعاع  , )� � M نسبت به دایره به مركز  x y( , )0 0 برای مشخص كردن وضعیت نقطه 
OM را به كمک فرمول فاصله دو نقطه پیدا می كنیم:   توجه كنید(، ابتدا طول پاره خط 

 OM x y� � � �( ) ( )0
2

0
2� �  

سپس این طول را با اندازه شعاع دایره مقایسه می كنیم. داریم:
1
2
)

)

o¬H .SwH ½oÄHj ZnIi ¾õ£º

o¬H .SwH ½oÄHj ôÃd¶ Á»

OM R M

OM R

� �

� � nn ¾õ£º

o¬H .SwH ½oÄHj ·»nj ¾õ£º

M

OM R M3) � �

�

�
�

�
�

  

x رسم نمی شود؟ y x y2 2 2 4 5 0� � � � � )C مماس بر دایره  , )4 1− )B و  , )2 3 )A و  , )− −1 1 مثال 7  از كدام یک از نقاط 
پاسخ: اگر نقطه درون دایره باشد، نمی توان از آن نقطه مماس بر دایره رسم كرد. همچنین اگر نقطه روی محیط دایره باشد یک مماس و خارج دایره دو مماس 

می توان بر دایره رسم كرد.

 O a b
o R

a b c
( , ) ( , ) ,

( ) ( )
� � � � �

� �
�

� � � � �
2 2

1 2 4
2

2 4 4 5
2

2 2 2 2
 

 R = =
1
2

40 10  

 OA OA R� � � � � � � � � �( ) ( )1 1 1 2 52 2 A بر دایره مماس رسم كرد.  A درون دایره است و نمی توان از   

 OB OB R� � � � � � �( ) ( )2 1 2 3 262 2 B دو مماس بر دایره رسم می شود.  B خارج دایره است و از   

 OC OC R� � � � � � � �( ) ( )4 1 1 2 102 2 C یک مماس رسم كرد.  C روی دایره قرار دارد و می توان از   

درس 2 )دایره(
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برای اینکه ثابت كنیم گزاره ای درست است یا نادرست، باید از استدلال استفاده كنیم. درک و فهم بدون توجه به استدلال امکان ندارد و آموزش ریاضی را 
محدود به حفظ كردن می كند. آشنایی با روش های استدلال و اثبات در ریاضیات هم به فهم ریاضیات و هم به بسط و درک آن كمک می كند.

استدلال در حالت کلی به یکی از دو روش زیر انجام می شود:

انواع�استدلال

1.�استدلال استقرایی: استدلالی است كه در آن به كمک تجربه و آزمایش بتوانیم حکمی را ثابت كنیم. به عبارتی دیگر 
به روش حکم كردن بر مبنای تعداد محدودی از مشاهدات، استدلال استقرایی گفته می شود. )از جزء به كل رسیدن(

2.�استدلال استنتاجی: استدلالی است كه در آن با استفاده از احکام درست قبلی،  بتوانیم حکم جدیدی را ثابت كنیم )از 
كل به جزء رسیدن(

دقت كنید كه جواب استدلال استنتاجی، چون براساس اثبات های درست قبلی است همیشه درست است.نکته
در ریاضیات ما فقط استدلال استنتاجی را قبول داریم كه ابتدا انواع آن را نام می بریم و سپس به بررسی هر یک از آن ها می پردازیم.

انواع�استدلال�استنتاجی

اثبات بازگشتیبرهان خلفروش اشباعمثال نقضاثبات مستقیم

1.�اثبات مستقیم
برای اثبات یک گزاره به روش اثبات مستقیم، ابتدا باید گزارۀ داده شده را به زبان ریاضی برگردانیم. جدول زیر برای برگرداندن یک گزاره به زبان ریاضیات، 

كمک مهمی به شما می كند:

نماد ریاضیعبارت فارسینماد ریاضیعبارت فارسی

2 دو عدد فرد 2kعدد زوج  1 2 1k k� � �,

2 عدد فرد 1k 2 دو عدد زوج+ 2k k, ′

2 دو عدد فرد متوالی3k عدد مضرب 3 1 2 1k k� �,

2 دو عدد زوج متوالیk2 عدد مربع كامل 2 2k k, +

) عدد فرد مربع كامل )2 1 2k k سه عدد متوالی+ k k� �1 1, ,

 m 1 وارون عدد 
m

a عدد گویا
b
a b, , ∈

 b ≠0

a زوج است.   b2 2+ ab عددی فرد باشد،  b دو عدد صحیح باشند و  a و  مثال 1 با استفاده از اثبات مستقیم ثابت كنید اگر 
)خرداد 98 خارج از کشور( )کار در کلاس کتاب درسی(  

n می توانیم  m و  b فرد هستند پس با فرض صحیح بودن دو عدد  a و  ، می توان نتیجه گرفت كه هر دو عدد  ab پاسخ: با توجه به فرد بودن حاصل ضرب 

b بنویسیم: a و  برای 
  
a n

b m
a b n m n n m m

� �
� �

�
�
�
� � � � � � � � � � � �

2 1
2 1

2 1 2 1 4 4 1 4 4 12 2 2 2 2 2( ) ( ) � � � � �4 4 4 4 22 2n m n m  

 � � � � �2 2 2 2 2 12 2( )n m n m

k
� ����������� ����������� � � � �

�

a b k k

a b

2 2 2

2 2
jkø ¦Ä Â¹÷Ä

.SwH Z»p

� ��� ��� �,  

فصل اول :  )آشــنایی با نظریهء اعداد(

�نامهدرس

درس 1 )استدلال ریاضی(
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)مثال حل شدۀ کتاب درسی( مثال 2 با استفاده از اثبات مستقیم ثابت كنید مجموع سه عدد متوالی بر 3 بخش پذیر است.  
c را به صورت زیر در نظر می گیریم: b و   ، a پاسخ: سه عدد متوالی 

 a k b k c k� � � � �1 1, ,  

a b c k k k
k� � � � � � � �1 1 3

.SwH 3 Joñ¶

� ���� ����   

حاصل ضرب دو عدد متوالی، یک عدد زوج است.نکته

)نهایی شهریور 98( )کار در کلاس کتاب درسی( مثال 3 الف( مجموع هر دو عدد فرد،  عددی زوج است.  

)نهایی خرداد 99( ب( اگر از مربع عددی فرد،  یک واحد كم كنیم، حاصل همواره بر 8 بخش پذیر است.    
y را به صورت زیر در نظر می گیریم: x و  پاسخ: الف( دو عدد فرد 

 
x k

y k
x y k k k k

� �
� ��

�
�
�

� � � � � � � � � ��
2 1
2 1

2 1 2 1 2 2 2  

 � � � � �2 1 2( )k k q

q
� �� �� � �� ��

Z»p jkø ¦Ä

 

x را به صورت زیر در نظر می گیریم: ب( عدد فرد 

 x k x k� � � ���������� � �2 1 2 12 2´ÃºIwnïÂ¶ 2 ·H¼U ¾M Hn ¸ÃÎoö ´Ã¹

( )
¨̈ïÂ¶ ´¨ ¸ÃÎoö pH keH» ¦Ä

� ����������  

 x k k k k k k k2 2 2 21 2 1 1 4 4 1 1 4 4 4 1� � � � � � � � � � � �( ) ( )

jkø »j Joò

SwH Z»p ÂÂ²H¼T¶

� ��� ���

2q
 

 � � � � � �x q x
q2 21 4 2 1 8

( )
.SwH 8 Joñ¶

� ���� ����  

2. مثال نقض
اگر حکمی در مورد تمام اعضای یک مجموعه بیان شود، به آن حکم كلی گفته می شود. احکام كلی همان طور كه می دانیم،  می تواند درست یا نادرست باشد.

به مثالی كه نشان می دهد نتیجه گیری كلی غلط است، مثال نقض می گویند. به عنوان نمونه، »تمام اعداد اول، فرد هستند« این یک حکم كلی نادرست است 
زیرا 2 عدد اول است ولی فرد نیست.

اگر حکمی درست باشد، درست بودن آن را باید با اثبات مستقیم ثابت كنیم و اگر مدعی شدیم كه حکم غلط است، باید برای ادعای خود و نکته
اثبات نادرست بودن، مثال نقض بیاوریم.

مثال 4 برای اثبات نادرستی هر یک از گزاره های زیر یک مثال نقض ارائه دهید:

xy یک عدد گنگ است. y اعداد گنگی باشند، آنگاه  x و  الف( اگر   
)نهایی شهریور 98 و نهایی دی 99( 2 اول است.   1n − n بزرگتر از 1، عدد  ب( برای هر عدد طبیعی   
)نهایی شهریور 99( )نهایی خرداد 1400 خارج از کشور(   x y x y� � � y داریم:  x و  پ( برای هر دو عدد حقیقی   
ت( حاصل جمع هر دو عدد گنگ، عددی گنگ است.   )نهایی شهریور 99(  

پاسخ: 

 x Qy � � � �( )2 2 42 2 2 )عدد گویا(  y در نظر بگیریم، داریم:  = 2 x و  = 2 2 الف( اگر 
 n � � � � � �4 2 1 16 1 154

.SvÃº Ï»H jkø n در نظر بگیریم، داریم:  = 4 ب( اگر 

 
x

y

�
�
�
�
�
� � � � � �

1
1

1 1 1 1 2 2 y در نظر بگیریم، داریم:  =1 x و  =1 پ( اگر 

 x y Q� � � � � � �2 1 1 2 2 y در نظر بگیریم، داریم:  )گویا(  � �1 2 x و  � �2 1 ت( اگر 

3.�روش اشباع
گاهی برای اثبات درستی ارزش یک گزاره لازم است همۀ حالت های ممکن در مورد مسأله را در نظر بگیریم. این روش استدلال را، روش اشباع می نامند.

به عنوان نمونه اگر در مسأله قید نشود كه عدد گفته شده در مسأله زوج است یا فرد، باید همۀ حالت ها را برای اثبات در نظر بگیریم.
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مثال 5 ثابت كنید حاصل ضرب دو عدد صحیح متوالی، همواره عددی زوج است.
پاسخ: چون در صورت مسأله قید نشده كه اولین عدد صحیح انتخاب شده زوج است یا فرد، باید در حل مسأله دو حالت را در نظر بگیریم؛ دو عدد متوالی به 

a است بنابراین: +1 a و  صورت 

 
a k

k
a a k k

q

q

�
�

�
�
�
� � � � �

2
1 2 2 1 2

� � ���� ���� � ��� ���( ) ( )
SwH Z»p

a عددی زوج باشد:  حالت اول: اگر 

 
a k

k
a a k k

� �
�

�
�
�
� � � � � �

2 1
1 2 1 2 1 1



( ) ( )( ) a عددی فرد باشد:  حالت دوم: اگر 

 � � � � � �
( )

( ) ( )(2 1 2 2 2 2 1 1
k

k k k

´ÄoÃ¬ïÂ¶ n¼T¨IÎ 2 pH

� ������ ������ ))

q

q� ������ ������ � ��� ���� 2
SwH Z»p

 

)مثال کتاب درسی( ، عددی فرد است.   n n2 5 7� �   ، n مثال 6 ثابت كنید برای هر عدد طبیعی 
پاسخ: هر عدد طبیعی زوج یا فرد است، بنابراین دو حالت را در نظر می گیریم:

n زوج باشد، داریم: حالت اول: اگر 

 n k k n n k k k k k k� � � � � � � � � � � � � �2 5 7 2 5 2 7 4 10 7 4 10 62 2 2 2, ( ) ( )� � ������ ������� � ������ ������� � � � � �1 2 2 5 3 1 2 12ÁoÃ¬n¼T¨IÎ

joÎ jkø 

( )k k
q

q
¦¦Ä

� ���� ����  

n فرد باشد، داریم: حالت دوم: اگر 
 n k k n n k k� � � � � � � � � � �2 1 5 7 2 1 5 2 1 72 2, ( ) ( )  
 � � � � � �4 4 1 10 5 72k k k  

 � � � � � � �4 6 3 4 6 2 12 2k k k k� ����� �����  

 ÁoÃ¬n¼T¨IÎ

joÎ jkø ¦Ä

2 2 3 1 1 2 12( )k k
q

q

� � � � �
� ������ ������ � ���� �����  

4.�برهان خلف
گاهی با حکم هایی روبه رو هستیم كه دو حالتِ ممکن بیشتر ندارند: درست یا نادرست به برهانی كه در آن با رد نادرست بودن حکمی، درست بودن آن را ثابت 
كنیم، برهان خلف می گوییم. به عنوان نمونه،  الان یا شب است یا روز. فرض كنید اثبات مستقیم اینکه الان روز است برای ما مقدور نباشد كافی است فرض كنیم 

شب است، پس آن را به تناقض برسانیم،  خوب پس نتیجه می گیریم كه الان روز است.

مراحل اثبات غیرمستقیم
1.�ابتدا فرض می كنیم كه حکم داده شده غلط است و خلاف حکم مسأله،  درست است. )فرض خلف(

2.�با استفاده از اثبات مستقیم، ثابت می كنیم كه فرض خلف غلط است به عبارتی دیگر باید ثابت كنیم كه فرض خلف یا فرض داده شده یا واقعیت منطقی در 
تناقض است.

3.�وقتی به تناقض رسیدیم، می توانیم نتیجه بگیریم كه فرض خلف باطل و حکم ثابت است.

فرض خلفاثبات نادرست بودن فرض خلففرض خلف باطلحکم ثابت است

n نیز فرد است. n2 فرد باشد،  ، اگر  n مثال 7 نشان دهید كه با فرض صحیح بودن 
n2 فرد :�فرض         n فرد�:�حکم                               پاسخ: 

n فرد نباشد )فرض خلف ( پس باید زوج باشد، بنابراین: برهان خلف: فرض می كنیم كه 

n k n k k n
q

q

� � ������ � � � �2 4 2 2
22 2 2 22 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö

Z»p jkø ¦Ä

( )� � ��� ��

با فرض در تناقض است  فرض خلف باطل است  حکم ثابت می شود.  

)دی 97( � گنگ است.  �� 2 � گویا باشد، ثابت كنید  �� β دو عدد گنگ باشند، ولی  α و  مثال 8 اگر 

 : فرض
� �
� �

, ª¹¬

IÄ¼¬�
�
�
�

: حکم                            � ��� 2 پاسخ:  گنگ 

� گنگ نباشد )فرض خلف ( پس باید گویا باشد. �� 2 برهان خلف: فرض می كنیم 
� گویاست،  بنابراین: �� می دانیم كه تفاضل دو عدد گویا، عددی است گویا. طبق فرض 

 ( ) ( )� � � � � � � � �� � � � � � � � �2 2 گویا 

با فرض در تناقض است  فرض خلف باطل است  حکم ثابت می شود.  
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وقتی می گوییم دو عدد نسبت به هم اول هستند، یعنی هیچ مقسوم علیه ای جز 1 ندارند در این صورت آن ها را به صورت زیر نمایش می دهیم:نکته
 ( , )a b =1  

5 عددی گنگ است. مثال 9 با استفاده از برهان خلف ثابت كنید 
 5 1 0� � �

a

b
a b b, ( , ) , 5 گنگ نباشد )فرض خلف( پس باید گویا باشد. بنابراین داریم:  پاسخ: فرض می كنیم 

b نسبت به هم اول هستند یعنی این كسر ساده شدنی نیست،  بنابراین: a و  a در نظر می گیریم كه 
b

5 را برابر با یک كسری مانند  یعنی 

 5 5 52 2
2

2� � ������ � � � �
a

b

a

b

a

b

2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö

( ) ( )  

 a b2 25� � a2 مضرب 5 است.  ⇒ a نیز مضرب 5 است.  ( )1  

 a k a k b k b k� � ������ � � �� � � � �5 25 5 25 52 2 1 2 2 2 22 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö ( ) b2 مضرب 5 است.  → b نیز مضرب 5 است   )2(  
 ( ) , ( )1 2 ⇒ b مضرب 5 است.  a, → b نسبت به هم در تناقض است.  a و  → با اول بودن  → فرض خلف باطل است.  حکم ثابت می شود.   

3 یک عدد گنگ است. 1+ 3 یک عدد گنگ است. ثابت كنید  مثال10 می دانیم 
3 :�فرض 3 :�حکم                         گنگ است.  1+ گنگ است.  پاسخ:  

3 گنگ نباشد )فرض خلف ( پس باید گویا باشد،  پس: 1+ برهان خلف: فرض می كنیم كه 
 3 1 3 1 2 2� � � ������ � �a a

2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö

( )  

a Q a
a Q

� � � � � �
� �3 1 3 12

2

IÄ¼¬ jkø ¦Ä

� ���� ����

با فرض در تناقض است  فرض خلف باطل است  حکم ثابت است.  
5.�اثبات بازگشتی

گاهی برای اثبات بعضی قضیه ها، )مخصوصاً در مورد تساوی ها و نامساوی ها( با فرض درستی حکم و ساده كردن حکم با عملیات مجاز به یک رابطه بدیهی 
)یا فرض قضیه( می رسیم. در چنین حالتی برای تکمیل اثبات باید نشان دهیم كه تمام مراحل انجام شده بازگشت پذیر هستند وگرنه درستی اثبات تأیید 

نمی شود. این روش اثبات را،  اثبات بازگشتی می نامند.
مراحل اثبات بازگشتی:

1.�درستی حکم را موقتاً می پذیریم.
2.�با شروع از حکم و ساده كردن آن در چند مرحله به یک رابطۀ بدیهی یا فرض داده شده می رسیم.

3.�اكنون اگر تمام مراحل را بتوان از آخر به اول نتیجه گرفت،  یعنی اعمال انجام شده برگشت پذیر باشند و حکم تأیید می شود )باید همۀ فلش ها را دوطرفه كنیم(.

)خرداد 98 و دی 1400 خارج از کشور( مثال11 ثابت كنید، میانگین حسابی دو عدد نامنفی از میانگین هندسی آن ها كمتر نیست.  
پاسخ: اگر دو عدد نامنفی باشند، حکم چنین خواهد بود:

 a b
ab a b ab a b ab

a b�
� � �� � � � �� � � � � ��

� �
2

2 2 0 02� ����� �����
( )

SwH oÄmQQïSz¬pIM uQ ,Â¿ÄkM o¶H ¦Ä

� ����������� �����������  

)خرداد 98 ـ خارج از کشور( مثال12 گزارۀ زیر را به روش بازگشتی ثابت كنید: 

 x y xy x y2 2 1� � � � � y نشان دهید:  x و  برای دو عدد حقیقی   

 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2� � � � � � � �� � � � � � � �� � � � �( )x y xy x y x y xy x y x y xy xx y� � � ��2 0 پاسخ: 

 x x y y xy x y x x y y x xy2 2 2 2 2 2 21 1 2 2 2 0 2 1 2 1 2� � � � � � � � � � �� � � � � � � � �( ) ( ) ( yy x y x y2 2 2 20 1 1) ( ) ( ) ( )� � �� � � � � �
.SwH oÄmQïSz¬pIM uQï ,Â¿ÄkM o¶¶H ¦Ä

� ������������� ������������� �0

 a b b a ab2 2 2 1 4� � � �( ) b ثابت كنید:  a و  مثال13 برای اعداد حقیقی و مثبت 
پاسخ: 

 a b b a ab a b ba b ab a b ba b ab a2 2 2 2 2 2 2 2 21 4 4 0 2 2� � � � � �� � � � � � � �� � � � � �( ) bb a ab b b ba ab� � �� � � � � � �0 2 2 02 2 2

 � �� � � � � � � �� � � � �
( ) ( )

( ) ( )
a b b a a

a b b a2 2 2 2
2 1 0 1 0

.SwH oÄmQïSz¬pIM  uuQï ,Â¿ÄkM o¶H ¦Ä

� ������������� �������������  
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سؤالات�امتحانی�درس�اول

عبارت های زیر را کامل کنید:. 1

n را یک .................. برای این  = 5 n برقرار نیست و  = 5 n   ، عددی اول است« به ازای  2 به ازای تمام اعداد طبیعی  12n
+ الف( گزارۀ »عدد 

گزاره می گوییم.
ب( اگر حکم مسأله ای روی یک دامنۀ متناهی تعریف شود و درستی حکم را با قرار دادن هر یک از اعضای دامنه در آن بررسی کنیم، روش 

اثبات مسأله ................. است.
x مضرب 9 است«،  »مجموع دو عدد گنگ عددی گنگ است« و »مجموع یک عدد گویا و یک  x( )−3 x مضرب 3 باشد،   پ( سه گزارۀ »اگر 

عدد گنگ، عددی گنگ است« را به ترتیب با استدلال های ................ ، ................ و................ تأیید یا رد می کنیم.

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.. 2

درست  نادرست  1 نیز عددی گنگ است. )دی 1401( 

x
x یک عدد گنگ باشد،  الف( اگر 

درست  نادرست  1 برقرار است. )دی 1401(  1 1

a b a b�
� � a تساوی  b� �0 b به شرط آنکه  a و  ب( برای مقادیر حقیقی و ناصفر 

درست  نادرست  پ( مجموع هر دو عدد گنگ، عددی گنگ است. )خرداد خارج از کشور 1401( 

درست  نادرست  a است. )خرداد خارج از کشور 1401( 
a

� �
1

2 a باشد، آنگاه  >0 ت( اگر 

درست  نادرست  خ( مربع هر عدد فرد، فرد است. )خرداد خارج از کشور 1401( 

درست  نادرست  x )خرداد خارج از کشور 1401(  x3 2< x وجود دارد که  ر( عدد حقیقی مانند 
درست  نادرست  ز( بین هر دو عدد گنگ، عدد گویا وجود دارد. 
درست  نادرست  ،  عدد اول است.  n 3 برای هر عدد طبیعی  4n + م( عدد 

p مضرب 6 است.. 3 + 1 ) دو عدد اول باشند، آنگاه  )p ≥ 5  ، p + 2 p و  با استفاده از استدلال استنتاجی نشان دهید اگر 

با استفاده از استدلال استنتاجی ثابت کنید حاصل ضرب چهار عدد صحیح متوالی به اضافۀ یک،  مربع کامل است.. 4

برای اثبات نادرستی هر یک از احکام زیر،  یک مثال نقض ارائه دهید.. 5
الف( مجموع،  تفاضل،  حاصل ضرب و حاصل تقسیم دو عدد گنگ،  گنگ است.

ب( هیشه ارتفاع یک مثلث داخل آن قرار می گیرد.

2 نیز عدد گنگ است.
2

x y
x y
�
�

y دو عدد گنگ باشند، آنگاه  x و  پ( اگر 

n عددی اول است. n2 41+ +  ، n ت( به ازای هر عدد طبیعی 
abc3 یک عدد گنگ است. c سه عدد گنگ باشند، آنگاه  b و   ، a خ( اگر 

گزارۀ درست را ثابت کرده و برای رد گزارۀ نادرست،  مثال نقض بیاورید.. 6
n نیز بر 20 بخش پذیر است. n2 بر 20 بخش پذیر باشد،  آنگاه  الف( اگر 

a بر 8 بخش پذیر است. b2 2− b دو عدد طبیعی فرد باشند، آنگاه  a و  ب( اگر 
. sin sin2 2x x= x حقیقی ،  پ( برای هر 

a اول نیست. b+ ، عدد  b a و  ر( به ازای هیچ دو عدد اول 
x هم فرد است. x( )+ 2 x فرد باشد، آنگاه  ز( اگر 

)خرداد خارج از کشور 1401(. 7 n نیز عددی فرد است.   n2 5 7� � n عددی فرد باشد، ثابت کنید  اگر 

x هستند.. 8 � �1 x و  = 9 x عدد حقیقی باشد، ثابت کنید تنها جواب های معادله  x اگر  x� � � �3 5 10 در معادلۀ 

p است.. 9 = 3 p اول باشند،  +8 p و  + 4  ، p p که هر سه عدد  با در نظر گرفتن همۀ حالت های ممکن، ثابت کنید تنها عدد طبیعی و اول مانند 

n بر 6 بخش پذیر است.. 10 n3 − ،  عدد  n برای هر عدد طبیعی 

)دی 1401(. 11  y x y x2 1 2 1� � � � �( ) گزارۀ مقابل را به روش بازگشتی )گزاره های هم ارز( ثابت کنید. 
b3 هم همان اعداد ولی به ترتیب دیگری قرار گرفته اند.. 12 b2 و    ، b1 a3 اعدادی صحیح هستند و  a2 و  a1 و 

)شهریور 1401( ) عددی زوج است.  )( )( )a b a b a b1 1 2 2 3 3− − − ثابت کنید 

1
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)تمرین کتاب درسی(. 13 n نیز مضرب 5 است. )برهان خلف(  n3 مضرب 5 باشد،  نشان دهید  اگر 

)کار در کلاس کتاب درسی(. 14 آیا دو گزارۀ زیر هم ارزند؟ 
AB قرار دارد. C روی عمودمنصف پاره خط  الف( نقطۀ 

AB یکسان است. C از دو سر پاره خط  ب( فاصلۀ نقطۀ 

2 یک عدد گنگ است.. 15 3

2
x + 3 یک عدد گنگ باشد، ثابت کنید  x یک عدد گویا و  اگر 

3 نیز عددی گنگ است.. 16 2

3 2

�
�

6 عددی گنگ است. با استفاده از برهان خلف ثابت کنید  می دانیم

log2 عددی گنگ است.. 17 5 با استفاده از برهان خلف ثابت کنید 

با استفاده از روش استدلالی برهان خلف، ثابت کنید:. 18
الف( از یک نقطه خارج یک خط نمی توان بیش از یک خط بر آن عمود کرد.

.d d|| ′′ ′ آنگاه  ′′d d|| d و  d|| ′ d′′ دو به دو متمایز باشند و  d′ و   ، d ب( اگر سه خط راست 

x را ثابت کنید.. 19 y x y xy4 4 3 3� � � y دو عدد حقیقی مثبت باشند، درستی رابطۀ  x و  اگر 

20 .| sin cos |x x� � 2 x یک عدد حقیقی دلخواه باشد، به روش بازگشتی ثابت کنید:  اگر 

 b a a در این صورت می نویسیم  bq= q یافت شود به طوری كه  b بخش پذیر می گوییم، هر گاه عدد صحیحی مانند  a را بر عدد صحیح 0≠ عدد صحیح 
 b a a bq| � � a را. به عبارت دیگر:   b عاد می كند  a را و یا اینکه  b می شمارد  و می خوانیم 

b دو تعبیر می توان به كار برد، كه یکی از چپ به راست خوانده می شود و دیگری از راست به چپ:توجه a برای رابطۀ 

 b a
a b

b a
|
( )

( )

1
2

SwH ®¶Iø IÄ ¾Ã±ø ³¼v£¶ IÄ ½kºnIµ{

SwH oÄmQyhM oM IIÄ SwH Joñ¶b a

�
�
�

��
 

راه تشخیص بخش پذیری
برای تشخیص اینکه كدام رابطۀ عاد كردن درست است یا نه، از قانون پادساعت گرد استفاده می كنیم. به عنوان مثال:

 3 18 18
3

6| � � → )عدد صحیح(  پس رابطه درست است   

 24 6 6
24

1
4

| � � → )عدد صحیح نیست(   پس رابطۀ عاد كردن صحیح نیست.   

 b a| b بخش پذیر نباشد، می نویسیم:   a بر  نتیجه: اگر دو عدد بر هم بخش پذیر نباشند به عبارتی دیگر اگر 

مثال14 با توجه به تعریف رابطۀ عاد كردن، دلیل درستی رابطه های زیر را بیان كنید:
 5 17| ت(    4 32| − پ(    −3 39| ب(    5 45| الف( 

5 )الف 45
45

5
9| � � � → عدد صحیح   درست است  پاسخ: 

 � � �45 9 5  

� )ب �
�

� � �3 39 39
3

13| → عدد صحیح  درست است   
 39 3 13� � � �( ) ( )  

4 )پ 32 32
4

8| � �
�

� � � → عدد صحیح  درست است   
 32 4 8� � � �( ) ( )  

5 )ت 17 17
5

3 4| /� � � → عدد صحیح نیست  5 17| درست است   

درس 2 )بخش پذیری در اعداد صحیح(
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1-1( انجام واکنش با سفر الکترون )کاربردهای الکتروشیمی و واکنش های اکسایش و کاهش( 

الکتروشیمی 
دربارۀ تبدیل انرژی شیمیایی و الکتریکی به یکدیگر بحث می كند )الکتروشیمی علم ارتباط شیمی و الکتریسیته است كه توسط فارادی مطرح شد( 

كاربردها و قلمروهای الکتروشیمی: 
 باتری یکی از فرآورده های مهم صنعتی است كه در محل مورد نیاز با انجام واكنش های شیمیایی، الکتریسیته تولید می كند. 

 تأمین انرژی الکتریکی برای تنظیم كننده ضربان قلب، سمعک، تلفن همراه، اندام مصنوعی، دوربین دیجیتال، رایانه قابل حمل و خودروی الکتریکی 
 ساخت لوله های فلزی انتقال آب، قوطی های محتوی مواد غذایی، لوازم آشپزی كه در برابر خوردگی مقاوم هستند و مانع از آلوده شدن آب و مواد غذایی می شوند. 

 كسب اطمینان از كیفیت تولید فرآورده های دارویی، بهداشتی، غذایی و...
تعریف اكسایش: 1( گرفتن اكسیژن                         2( از دست دادن هیدروژن               3( از دست دادن الکترون )جامع تر: افزایش عدد اكسایش( 

تعریف كاهش: 1( از دست دادن اكسیژن                 2( گرفتن هیدروژن                          3( گرفتن الکترون )جامع تر: كاهش عدد اكسایش( 
کاهنده: ماده ای كه الکترون می دهد. اكسایش می یابد و خاصیت کاهندگی دارد. زیرا باعث می شود كه مادۀ دیگر الکترون گرفته و كاهش یابد. 

اکسنده: ماده ای كه الکترون بگیرد كاهش می یابد و نقش اکسندگی دارد. زیرا باعث می شود كه مادۀ دیگر الکترون از دست داده و اكسایش یابد. 

مثال1 در ستون اول یکی از كاربردهای الکتروشیمی آورده شده و در ستون دوم مثال هایی از كاربردهای مختلف نوشته شده، هر مورد را به مثال های    
مربوطه متصل كنید و یا به صورت جمله بیان كنید.

مثال: کاربردهای 

pH -1 آب پرتقال 5/5 الی 6 است. الف( تولید مواد 

2- بیمارانی كه مشکل شنوایی دارند از سمعک استفاده می كنند. ب( تولید انرژی 

3- از سلول سوختی به عنوان تأمین برق بیمارستان ها و فضاپیماها می توان استفاده كرد. پ( كنترل كیفی 

4- با برقکافت سدیم كلرید مذاب می توان فلز سدیم و گاز كلرید تولید كرد. 

پاسخ: الف با مثال 4                                  ب با مثال های 2 و 3                           پ با مثال 1

Sn پاسخ دهید.  aq Fe aq Sn aq Fe aq2 3 4 2� � � �� � �( ) ( ) ( ) ( ) مثال2 با توجه به واكنش    
الف( كدام گونه اكسایش یافته و كدام گونه كاهش یافته است؟ دلیل بنویسید. 

ب( كدام گونه اكسنده و كدام گونه كاهنده است؟ 

+Sn2 اكسایش یافته زیرا 2 درجه عدد اكسایش آن افزایش یافته است.  پاسخ: الف( 

+Fe2 كاهش یافته زیرا 1 درجه عدد اكسایش آن كاهش یافته است.  

 

+Fe3 شده است.  +Sn2 با از دست دادن الکترون اكسایش یافته و سبب كاهش  +Sn2 كاهنده. زیرا  ب( 

+Sn2 شده است. +Fe3 با گرفتن الکترون كاهش یافته و سبب اكسید شدن  +Fe3 اكسنده. زیرا 

فصل دوم :  )آسایش و رفاه در سایه شیمی(

�نامهدرس

بخش 1 )مقدمه ای بر الکتروشیمی و واکنش های اکسایش - کاهش(
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مثال3 اكسیژن نافلزی فعال است كه با اغلب فلزها واكنش می دهد و آنها را به اكسید فلز تبدیل می كند، در حالی كه با برخی فلزها مانند طلا و پلاتین    
واكنش نمی دهد. شکل زیر الگوی ساده ای از واكنش بین اتم های روی و اكسیژن را با ساختار لایه ای اتم نشان می دهد. 

الف( كدام ساختار اتم روی و كدام یک اتم اكسیژن را نشان می دهد؟           
ب( كدام اتم الکترون از دست داده و كدام الکترون گرفته است؟ 

پ( اگر گرفتن الکترون را كاهش و از دست دادن الکترون را اكسایش بنامیم، كدام گونه كاهش و كدام گونه اكسایش یافته است؟ 
پاسخ: 

الف( 1- اتم روی    2- اتم اكسیژن 
ب( اتم روی الکترون از دست داده و اتم اكسیژن الکترون گرفته است. 

پ( اتم روی اكسایش یافته )کاهنده است( - اتم اكسیژن كاهش یافته )اكسنده است( 

2- 1( موازنه واکنش اکسایش و کاهش و محاسبه عدد اکسایش 

موازنه واکنش اکسایش و کاهش 
1- نیم واكنش اكسایش و نیم واكنش كاهش را می نویسیم. 

2- با قرار دادن ضریب، الکترون مبادله شده در 2 نیم واكنش را برابر می كنیم. 
3- 2 نیم واكنش اكسایش و كاهش را جمع می كنیم و واكنش كلی موازنه شده را می نویسیم.  

مثال4 واكنش اكسایش - كاهش مقابل را در نظر بگیرید و پرسش های مطرح شده را پاسخ دهید.     

الف( كدام گونه اكسایش یافته و كدام گونه كاهش یافته است؟ با ذكر دلیل
ب( گونه اكسنده، كاهنده و ناظر )تماشاگر( را مشخص كنید. 

پ( نیم واكنش اكسایش و نیم واكنش كاهش را بنویسید و واكنش را موازنه كنید. 
ت( در این واكنش چند الکترون مبادله شده است؟ 

پاسخ: 

+Fe2 كاهش یافته است.  الف( Al اكسایش یافته و 

−Clتغییری نکرده است و در هر دو طرف برابر 1- است.  −Cl )ناظر( زیرا عدد اكسایش  +Fe2 )اكسنده(، ب( Al )کاهنده(،

: نیم واكنش اكسایش  ( ( ) )
( )

Al s Al e
aq

� � �� �3 3 2 پ(  
: نیم واكنش كاهش ( ( ) ( ))Fe aq e Fe s2 2 3� �� � �  
: واكنش كلی موازنه شده 2 3 2 32 3

Al s Fe Al aq Fe s
aq

( ) ( ) ( )
( )

� � �� � ت( 6 الکترون  

3- 1 محاسبه عدد اکسایش: 
1- عدد اكسایش عنصرها در حالت آزاد برابر صفر است. 

2- عدد اكسایش فلزهای قلیایی، قلیایی خاكی در تركیب های شیمیایی به ترتیب برابر 1+ و 2+ است. 
3- عدد اكسایش هیدروژن و اكسیژن در اغلب تركیب ها به ترتیب برابر 1+ و 2- است. 

4-عدد اكسایش یون تک اتمی با بار آن برابر است. 

) در صورتی كه اتم مركزی نباشند برابر 1- است.نکته�� , , , )I Br Cl F عدد اكسایش هالوژنها 

5- مجموع عدد اكسایش تركیب خنثی برابر صفر و مجموع عدد اكسایش یون ها برابر با یون است. 
6- در تركیب های آلی با توجه به ساختار تركیب می توان عدد اكسایش هر كدام از عناصر O, H, C .... را به دست آورد. 

)مجموع الکترون های پیوندی و ناپیوندی آن عنصر( - )شمار الکترون های لایه ظرفیت( = عدد اكسایش 
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مثال5 در هر كدام از گونه های زیرعنصری كه با علامت * مشخص شده است را تعیین كنید.    

K )الف MnO2 4
* *NH )ب                        4

+ *SO )پ                        4
2−

 )ث                       )ت
*

 

پاسخ: 

2 1 4 2 0 6( ) ( )� � � � � � � �Mn Mn الف( 
N N� � � � � � �4 1 1 3( ) ب( 
S S� � � � � � �4 2 2 6( ) پ( 

 4 6 2� � � ت( 

 
Cبه كربن تعلق می گیرد.  H− كربن در مقایسه با هیدروژن خصلت نافلزی بیشتری دارد بنابراین الکترون های پیوندی 

:4 1 3� � � ث( 
كربن در مقایسه با اكسیژن خصلت نافلزی كمتری دارد بنابراین 

 به عنصر اكسیژن تعلق می گیرد.  
O

C
|| C و  OH− * الکترون های پیوندی 

C در هر دو تركیب متعلق به هر دو عنصر كربن است از وسط نصف می شود.  C= C و  C− * الکترون های پیوندی 

سؤالات�امتحانی�بخش�اول

با استفاده از واژه های درون کادر، عبارت های زیر را کامل کنید. )چند مورد از واژه های درون کادر اضافی است.( . 1

تیتانیوم - اکسنده - کاهش - پلاتین - کاهنده - اکسایش

)دی 97- خارج کشور( الف( در یک واکنش اکسایش - کاهش گونه هایی که الکترون از دست می دهند ................. یافته اند و ................. محسوب می شوند 
)خرداد 98- خارج کشور( ب( در یک واکنش اکسایش - کاهش گونه ای که الکترون می گیرد ........................... یافته است و ............... محسوب می شود.  
)شهریور 1400( پ( هنگام جراحی از فلز ......................... می توان در بخش های مختلف بدن استفاده کرد.  

)دی 97(. 2 Sn، پاسخ دهید.   aq Fe aq Sn aq Fe aq2 3 4 2� � � �� � �( ) ( ) ( ) ( ) با توجه به واکنش 
الف( کدام گونه کاهش یافته است؟ دلیل بنویسید. 

ب( کدام گونه کاهنده است؟ 
پ( معادله نیم واکنش اکسایش را نوشته و آن را موازنه کنید.   

)خرداد 98(. 3 H به پرسش ها پاسخ دهید.   O l H aq O g2 2( ) ( ) ( )� �� با توجه به نیم واکنش 
) در این نیم واکنش، مشخص کنید این نیم واکنش اکسایش یا کاهش است؟  )e− الف( با وارد کردن نماد 

ب( معادله این نیم واکنش را موازنه کنید. 

پاسخ دهید. . 4
)خرداد 98- خارج کشور، صبح( الف( عدد اکسایش اتم نشان دار شده با ستاره را مشخص کنید.  

 )III  N O* 3
− )II   H S O2 4

* )I

)خرداد 98- خارج کشور، عصر( ب( عدد اکسایش اتم نشان دار شده با ستاره را مشخص کنید.  

  )III  HCl O* 3 )II   Mn O* 4
− )I

2
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)خرداد 99- خارج کشور، صبح( II       SO4( اتم های کربن ستاره دار در  
2− پ( I( گوگرد در 

)خرداد 99- خارج کشور، عصر(    )II                   MnO*
4
−  )I )ت

)شهریور- 99(. 5 در واکنش زیر با محاسبۀ تغییر عدد اکسایش، گونۀ »اکسایش یافته« را تعیین کنید.  
Mn s CuSO aq MnSO aq Cu s( ) ( ) ( ) ( )� � �4 4  

)خرداد- 99(. 6 در واکنش زیر با محاسبۀ تغییر عدد اکسایش، گونه های اکسنده و کاهنده را تعیین کنید.  
2 3 34 2 4 2Al s CuSO aq Al SO aq Cu s( ) ( ) ( ) ( ) ( )� � �  

)خرداد 98(. 7  Zn s Fe aq Zn aq Fe s( ) ( ) ( ) ( )� � �� �2 2 با توجه به واکنش ، پاسخ دهید. 
الف( کدام  گونه اکسید شده است؟ دلیل بنویسید. 

ب( کدام گونه اکسنده است؟ 
پ( معادله نیم واکنش کاهش را نوشته و آن را موازنه کنید.

1-2( نیم سلول الکتروشیمیایی: 
هرگاه میله ای از یک فلز را وارد محلول یک مولار نمک خودش نمائیم یک نیم سلول یا الکترود داریم: 

سلول های الکتروشیمیایی: 
سلول گالوانی )ولتایی(         سلول الکترولیتی 

سلول های الکتروشیمیایی

سلول های گالوانیسلول الکترولیتی سلول گالوانی )ولتایی(

انرژی شیمیایی به الکتریکی )برق تولید می شود.( 
مثال  باتری 

خودبه خودی )نیازی به نیروی خارجی نیست( 
گرماده اند. 

آند )-( و كاتد )+(
emf E E emf� � � �0 0 0kUI¨ kºA

انرژی الکتریکی به شیمیایی )برق مصرف می شود( 
غیر خودبه خودی )نیاز به نیروی خارجی(

گرماگیر 
آند )+(  و كاتد )-(

emf E E emf� � � �0 0 0kUI¨ kºA

سلول های گالوانی

واكنش دهنده

فرآورده

انرژی

 
واكنش دهنده

فرآورده

انرژی

سلول های گالوانی )ولتایی(:
دستگاهی است كه انرژی شیمیایی را به انرژی الکتریکی تبدیل می كند. سلول گالوانی از اتصال دو نیم سلول كه توسط یک دیواره متخلخل از هم جدا شده اند 

تشکیل شده است. 

بخش 2: )واکنش های شیمیایی و سفر هدایت شده الکترون ها( 
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نکات مهم در رابطه با سلول گالوانی

آندکاتد

 الکترودی كه در آن نیم واكنش كاهش انجام گیرد كاتد گویند. 
 الکترود كاتد قطب مثبت است. 

 با گذشت زمان بر جرم تیغه كاتد افزوده شده و از جرم محلول آن كاسته 
می شود. 

 آنیون اضافی كاتد به سمت آند حركت می كند. 

 الکترودی كه در آن نیم واكنش اكسایش انجام گیرد آند گویند 
 الکترود آند قطب منفی است. 

 با گذشت زمان از جرم تیغه آند كاسته می شود و بر جرم محلول آن افزوده 
می شود. 

 كاتیون تولید شده در آند به سمت كاتد حركت می كند.
 الکترون های تولید شده در آند توسط مدار خارجی )سیم رابط( از آند به 

سمت كاتد حركت می كنند. 
نمودار تغییر غلظت كاتیون های در محلول 

كاتدی

دیواره متخلخل اجازه عبور یون ها را بین محلول های الکترودی می دهد و كمک می كند كه محلول های الکترودی از نظر بار الکتریکی خنثی نکته��
باقی بماند یعنی امکان عبور آنیون ها به سمت آند و كاتیون ها به سمت كاتد را فراهم می كند. 

معادله کلی واکنش در سلول گالوانی: 

یک�� در� واکنش� کلی� نوشتن�معادله� برای�
این�صورت�عمل�می�کنیم به� سلول�گالوانی�

نیم واكنش - اكسایش در آند و نیم واكنش كاهش در كاتد صورت می گیرد. 
تعداد الکترون های تولید شده در آند را با تعداد الکترون های مصرف شده در كاتد برابر می كنیم.

از جمع نیم واكنش های آندی و كاتدی، واكنش كلی سلول را می نویسیم.

)emf( محاسبه نیروی الکتروموتوری سلول
برای محاسبه ولتاژ یک سلول گالوانی، ابتدا آند و كاتد را تعیین كرده سپس با استفاده از رابطه زیر پتانسیل سلول را به دست می آوریم.  

emf E E E� � �0 0 0
Ï¼±w kUI¨ kºA  

پتانسیل کاهشی استاندارد
ولتاژی كه ولت سنج در سلول گالوانی نشان می دهد اختلاف پتانسیل میان دو نیم سلول است كه به آن نیروی الکتروموتوری پیل یا به اختصار emf گفته می شود. 

اندازه گیری پتانسیل یک نیم سلول به صورت جداگانه ممکن نیست و باید این كمیت به طور نسبی اندازه گیری شود. 
 

 E V0( نیم واکنش کاهش(

E0 کوچک تر و منفی تر:  هر چه 
تمایل به از دست دادن الکترون بیشتر 

نقش آند در سلول گالوانی 
)قطب منفی( 

نیم واکنش اکسایش 
کاهنده تر

وی
ه ق

ند
کاه

 

+1/50Au aq e Au s3 3� �� �( ) ( )

وی
ه ق

ند
کس

 ا

E0 بزرگ تر و مثبت تر:  هر چه 
تمایل به گرفتن الکترون بیشتر 

نقش کاتد در سلول گالوانی 
)قطب مثبت( 

نیم واکنش کاهش 
اکسنده تر 

+1/20Pt aq e Pt s2 2� �� �( ) ( )

+0/80Ag aq e Ag s� �� �( ) ( )

+0/34Cu aq e Cu s2 2� �� �( ) ( )

+0/002 2 2H aq e H g� �� �( ) ( )

-0/44Fe aq e Fe s2 2� �� �( ) ( )

-0/76Zn aq e Zn s2 2� �� �( ) ( )

-1/18Mn aq e Mn s2 2� �� �( ) ( )

-1/66Al aq e Al s
3 3� �� �( ) ( )

-2/37Mg aq e Mg s2 2� �� �( ) ( )
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انجام پذیری واکنش: 
emf )واكنش خودبه خودی(  سلول گالوانی 1- اگر 0<

emf )واكنش انجام ناپذیر(  سلول الکترولیتی  2- اگر 0>
مثال6 با استفاده از واژه های درون كادر، عبارت های زیر را كامل كنید.    

اکسایش - کاهش - اکسنده - کاهنده - کاتیون ها - آنیون ها - الکترون ها - خنثی - یون ها

)دی 97(  الف( در یک سلول گالوانی كاتد الکترودی است كه در آن نیم واكنش ................ رخ می دهد و با گذشت زمان جرم آن ................... می یابد. 
)دی 97 - خارج از کشور(  ب( در یک واكنش اكسایش - كاهش گونه هایی كه الکترون از دست می دهند ........................ یافته اند و .................. محسوب می شوند.  
پ( در سلول گالوانی ................................ الکترودی است كه در آن نیم واكنش .......................... رخ می دهد. با گذشت زمان جرم آن ........................ می یابد قطب منفی 

)-( سلول را تشکیل می دهد. 
ت( دیواره متخلخل اجازه عبور ........................ را بین محلول های الکترودی می دهد و كمک می كند كه محلول های الکترودی از نظر بار الکتریکی ..........................

...... باقی بماند یعنی امکان عبور .......................... به سمت آند و ....................... به سمت كاتد را فراهم می كند. 
پاسخ: 

ب( اكسایش - كاهنده  الف( كاهش - افزایش  
ت( یون ها - خنثی - آنیون ها - كاتیون ها  پ( آند - اكسایش - كاهش  

)دی 97 با کمی تغییر( مثال7 با توجه به پتانسیل كاهشی استاندارد مس و روی به پرسش های زیر پاسخ دهید.     
E Zn Zn V0 2 0 76( / ) /� � �             E Cu Cu V0 2 0 34( / ) /� � �

الف( در سلول گالوانی روی - مس، كدام فلز نقش آند را ایفا می كند؟ چرا؟ 
ب( emf سلول روی - مس را حساب كنید. 

پ( كدام نمودار تغییر غلظت یون ها را در سلول گالوانی روی - مس به درستی نشان می دهد. چرا؟  

                              
ت( نیم واكنش اكسایش و نیم واكنش كاهش را بنویسید. 

ث( جهت حركت الکترون ها و كاتیون ها را مشخص كنید. 
پاسخ: الف( فلز روی - زیرا پتانسیل كاهش كوچک تری دارد. 

emf E E emf V� � � � � � � �0 0 0 34 0 76 0 42
kUI¨ kºA

/ ( / ) / ب(  

��Cu2 كاهش می یابد. 
��

�
�� ��Zn2 افزایش و غلظت كاتیون كاتدی 

��
�
�� پ( نمودار 2: زیرا در سلول گالوانی غلظت كاتیون آندی 

: نیم واكنش اكسایش   Zn s Zn aq e( ) ( )� �� �2 2 Cu: نیم واكنش كاهش                  aq e Cu s2 2� �� �( ) ( ) ت( 
ث( الکترون ها از آند )Zn( به كاتد )Cu( و كاتیون ها از دیواره متخلخل به نیم سلول كاتدی جریان می یابد. 

2-2( سلول سوختی، منبعی برای تولید انرژی سبز 
سلول سوختی نوع سلول گالوانی است كه شیمیدان ها برای گذر از تنگنای تامین انرژی و كاهش آلودگی محیط زیست توسط سوخت های فسیلی پیشنهاد می دهند. 

ویژگی کلی سلول های سوختی
1( كارایی بیشتر در تامین انرژی 

2( با كاهش ردپای كربن دی اكسید باعث كاهش آلودگی محیط زیست می شود. 

سلول سوختی هیدروژن - اکسیژن 
رایج ترین سلول سوختی، سلول سوختی هیدروژن - اكسیژن است. دستگاهی كه در آن گاز هیدروژن با اكسیژن كنترل شده واكنش می دهد. و بخش قابل 
توجهی از انرژی شیمیایی به انرژی الکتریکی تبدیل می شود. این سلول تا زمانی كه ورود سوخت ادامه داشته باشد به كار خود یعنی تا تولید برق ادامه 

می دهد. 
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تذکر:�یکی از چالش هایی كه در كاربرد سلول های سوخت سلول های سوختی هیدروژن - اكسیژن خودنمایی می كند تامین سوخت آنها است. 

روش کار سلول های سوختی

)4(
الکترون های  تعداد  كردن  یکسان  با 
جمع  و  كاتد  و  آند  در  شده  مبادله 
دست  به  كلی  واكنش  نیم واكنش ها، 

می آید. 

)3(
الکترون های تولید شده در آند توسط 
سیم رابط و یون های هیدروژن از طریق 
سمت  به  پروتون  مبادله كننده  غشای 
كاتد  در  می كنند  كاتد حركت  الکترود 
گاز اكسیژن وارد شده و با الکترون های 
موجود و یون هیدروژن تركیب شده و 

واكنش كاهش انجام می دهند. 

)2(
سلول  بالای  سمت  از  هیدروژن  گاز 
و  می شود  وارد  آندی  بخش  در  و 
پلاتین،  كاتالیزگر  و  می یابد  اكسایش 

عمل اكسایش را تسریع می كند. 
نیم واكنش اكسایش

H H eg aq2 2 2( ) ( )
� �� �

)1(
اصلی  جزء  سه  سوختی  سلول  هر 
مبادله  غشا  یک  شامل  كه  دارد 
كاتد.  الکترود  و  آند  الکترود  كننده، 
جنس  از  كاتد  و  آند  الکترودهای 
پلاتین بوده كه نقش كاتالیزگر را نیز 
اكسایش  واكنش   كاتالیزگر  و  دارند 

كاهش آسان تر است. 
2 22 2 2H O H Og g l( ) ( ) ( )� �O H e H Og aq l2 24 4 2( ) ( ) ( )� � �� �

استفاده از گاز متان به جای گاز هیدروژن در سلول های سوختی باعث تولید گاز كربن دی اكسید و آلودگی زیست محیطی می شود. نکته��

 :)SHE( نیم سلول استاندارد هیدروژن )3- 2
 1atm ) سپس گاز هیدروژن با فشار  )pH =0 +H كه یک مولار است.  صفحه ای پلاتینی در محلولی با غلظت یون 
 2 2 2H aq e H g� �� �( ) ( ) را از طریق صفحه ای پلاتینی به درون محلول عبور دهیم. 

H و رسانایی الکتریکی را دارد. نکته���1 g2( ) دما هر عددی می تواند باشد و تیغۀ پلاتینی تنها نقش جاذب فیزیکی 

H مناسب نیست. نکته���2 SO2 4 برای SHE اسیدهای قوی یک پروتون دار مانند HBr یا HCl مناسب است اما اسیدهای 2 پروتون دار مانند

واکنش فلزها با اسید 
+H صفر است. بنابراین تمامی فلزها با E0 منفی با اسید واكنش می دهند. اما فلزها با E0 مثبت با اسید واكنش نمی دهند.  هستند و پتانسیل كاهشی H+ اسیدها دارای 
)خرداد 98 با کمی تغییر( مثال8 شکل زیر نوعی سلول سوختی هیدروژن - اكسیژن را نشان می دهد.     

الف( به جای »A، B و C« واژه های توصیفی یا نماد شیمیایی مناسب قرار دهید.
ب( یک تفاوت سلول سوختی و باتری را بنویسید. 

پ( یکی از چالش هایی كه در كاربرد سلول های سوختی خودنمایی می كند را بنویسید. 
ت( نیم واكنش های اكسایش و كاهش و واكنش موازنه شده سلول را بنویسید. 

پاسخ: 

الف( A: اكسیژن، B: هیدروژن، C: غشاء مبادله كننده پروتون )یون هیدرونیم( 
ب( سلول های سوختی برخلاف باتری انرژی شیمیایی را ذخیره نمی كنند. 

پ( تامین سوخت آنها  
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: نیم واكنش آندی )اكسایش(  ( ( ) ( ) )H g H aq e2 2 2 2� � �� � ت(  
O: نیم واكنش كاتدی )کاهش(  g e H aq H O l2 24 4 2( ) ( ) ( )� � �� �   
2 : واكنش سلول  22 2 2H g O g H O l( ) ( ) ( )� �  

4- 2( خوردگی، یک واکنش اکسایش - کاهش ناخواسته 

خوردگی آهن: 
در خوردگی آهن نیم واكنش اكسایش و كاهش در دو بخش مختلف قطعۀ آهن رخ می دهد كه به ترتیب به آنها پایگاه آندی و كاتدی می گویند. 

پایگاه كاتدی معمولاً در جایی تشکیل می شود كه غلظت اكسیژن زیاد باشد و پایگاه آندی در جایی ایجاد می شود كه غلظت اكسیژن كم باشد. نکته��

+Fe2 تولیدشده توسط قطره آب از محل دور می شوند و الکترون های تولید شده  1- پایگاه آندی: درپایگاه آندی اتم های آهن اكسایش می یابد و یون های 
: نیم واكنش اكسایش )آندی(  Fe s Fe aq e( ) ( )� �� �2 2 توسط آهن به پایگاه كاتدی می روند.  

2- پایگاه کاتدی: الکترون های تولید شده در پایگاه آندی به سمت پایگاه كاتدی جریان می یابد و در آنجا اكسیژن و آب نیم واكنش كاتدی را تشکیل می دهند. 
O: نیم واكنش كاهش )کاتدی(  g H O l e OH aq2 22 4 4( ) ( ) ( )� � �� �  
OH واكنش داده و  aq− ( ) Fe كه در پایگاه آندی تولید شدند در قطره آب جریان یافته و به سمت پایگاه كاتدی می روند كه در آنجا با یون های  aq2+ ( ) یون های 

Fe را تولید می كنند.  OH s( ) ( )2 رسوب 
Fe aq OH aq Fe OH s2

22� �� �( ) ( ) ( ) ( )  
Fe OH s O g H O l Fe OH s( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 32� � � Fe تبدیل می شود.   OH s( ) ( )3 رسوب حاصله نیز به وسیله اكسیژن و آب اكسایش یافته به رسوب 

در انتها نیز رسوب حاصله آب از دست داده و تبدیل به آهن )III( اكسید آب پوشیده یا زنگ آهن می شود: 
Fe OH s Fe O H O s( ) ( ) . ( )3 2 3 23→  

پوسیدگی� از� جلوگیری�

روش�معمولی: رنگ كردن، قیر اندود كردن، رو كش دادن به بدنه فلزی 

حفاظت�کاتدی:�یکی از روش های محافظت از خوردگی فلزات توسط كاتد، قرار دادن سطح فلز در یک سلول الکتروشیمیایی 
است. آهن گالوانیزه یک نمونه حفاظت كاتدی توسط اتصال روی به آهن در گالوانیزه كردن است. 

آهن�گالوانیزه�)آهن�سفید(: لایه ای از فلز روی كه بر روی آهن قرار می گیرد و فلز روی نقش آند را ایفا می كند و از پوسیدگی آهن جلوگیری می كند. 
سفيد : نیم واكنش آندی    Zn s Zn aq e( ) ( )� �� �2 2  

O: نیم واكنش كاتدی g H O l e OH aq2 22 4 4( ) ( ) ( )� � �� �  

آهن حلبی: 
ورقه های نازک فولاد یا آهن كه به وسیله لایه نازكی از قلع پوشیده شده است. 

از حلبی برای ساختن قوطی های كنسرو مواد خوراكی استفاده می شود چون اسیدهای میوه روی قلع اثر نمی كنند. شکل زیر بخشی ازیک ورقه های آهنی را 
نشان می دهد كه به وسیلۀ لایۀ نازكی از قلع پوشیده شده است. به این نوع آهن حلبی می گویند. از ورقه های حلبی برای ساختن قوطی های روغن نباتی نیز 
E0 كوچک تری نسبت به قلع دارد، الکترون می دهد و آند واقع شده و سریع تر  استفاده می شود. اگر حلبی خراشیده شود سلولی تشکیل می شود چون آهن 

خورده می شود و قلع سالم می ماند. 

Fe نیم واكنش آندی            s Fe aq e( ) ( )� � �2 2

Oنیم واكنش كاتدی g H O l e OH aq2 22 4 4( ) ( ) ( )� � �� �  
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سؤالات�امتحانی�بخش�دوم

با استفاده از واژه های درون کادر، عبارت های زیر را کامل کنید. . 8

اکسایش - اکسنده - کاهنده - کم - کاهش - تیتانیوم - پلاتین - افزایش - آب - دارد - اکسیژن - ندارد 

)خرداد 98 خارج کشور - عصر( الف( در یک واکنش اکسایش - کاهش گونه ای که الکترون می گیرد ..................... یافته است و ..................... محسوب می شود.  
)تیر 98( ب( در یک سلول گالوانی آند الکترودی است که در آن نیم واکنش ............. رخ می دهد و با گذشت زمان جرم آن .................. می یابد.  
پ( نوعی سلول گالوانی که شیمی دان ها برای گذر از تنگنای تأمین انرژی و کاهش آلودگی محیط زیست پیشنهاد داده اند، .................... است. 
)خرداد 98(  
)خرداد 1400( ت( فراوردۀ نهایی در سلول سوختی ................ می باشد و این سلول توانایی ذخیرۀ انرژی شیمیایی را ........................... .  
)شهریور 1400( ث( هنگام جراحی از فلز ................ می توان در بخش های مختلف بدن استفاده کرد.  
)دی 1400( ج( سلول های سوختی افزون بر کارایی بیشتر، رد پای کربن دی اکسید را ......................... می دهند.  

 در هر مورد از بین دو واژه داده شده، واژه مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید. . 9

)دی 1400- خارج از کشور( H2 دارند، منفی است.   E0 فلزهایی که قدرت کاهندگی )بیشتری - کمتری( از  الف( علامت 

« می باشد و کمترین چگالی را دارد.  ½k¹v¨H

½k¹ÀI¨

« پررنگ است، چون قوی ترین » ´ÃTÃ²

 ´ÃwITQ

ب( در ساخت باتری، نقش فلز »

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید. . 10
درست  نادرست  E0 را دارد. )شهریور 98(  الف( در ساخت باتری های جدید از فلز لیتیم استفاده می شود که در میان فلزها کمترین چگالی و 
درست  نادرست  ب( اکسایش گاز هیدروژن در سلول های سوختی بازدهی سلول را تا سه برابر کاهش می دهد. )شهریور 98( 
درست  نادرست  پ( در آهن حلبی، فلز قلع نقش حفاظت از آهن را دارد. )دی 98 خارج کشور( 

ت( بازده سوزاندن هیدروژن در سلول سوختی، کمتر از بازده سوزاندن این گاز در موتورهای درون سوز است. )دی 98 خارج کشور( 
درست  نادرست   

E0 آن است.)خرداد 99( ث( از جمله ویژگی های لیتیم که سبب شده از آن در ساخت باتری دگمه ای استفاده شود، کم بودن چگالی و زیاد بودن 
درست  نادرست   
درست  نادرست  ج( خوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیشتری رخ می دهد. )خرداد 99( 
درست  نادرست  چ( سلول سوختی نوعی سلول الکترولیتی است. )دی 99( 
درست  نادرست  +Sn2 نقش کاهنده را دارد. )خرداد 1400(  «  یون  2 22 2Cr aq Sn aq Cr aq Sn s� � �� � �( ) ( ) ( ) ( ) ح( در واکنش »

2

مثال9 شکل مقابل بخشی از یک ورقه آهنی را نشان می دهد كه از فلز)M)s پوشیده شده    
)خرداد 98 با کمی تغییر( است.  

الف( فلز M كدام یک از فلزهای مس )Cu( یا منیزیم )Mg( می تواند باشد؟ چرا؟ 
E Mg Mg V0 2 2 37( / ) /� � � ب( نیم  واكنش موازنه شدۀ كاهش را بنویسید.  
E Fe Fe V0 2 0 44( / ) /� � �  
E Cu Cu V0 2 0 34( / ) /� � �  

پ( اگر ورقه آهن از فلز Sn پوشیده شده باشد ورقه آهنی در اثر ایجاد خراش محافظت می شود؟ چرا؟ 
ت( كدام یک از ورقه های حلبی یا گالوانیزه برای بسته بندی موادعذایی مناسب است؟ 

پاسخ: الف( منیزیم - زیرا پتانسیل كاهشی فلز Mg نسبت به آهن منفی تر است. در اثر ایجاد خراش Mg اكسایش یافته و Fe محافظت می شود. 

O: نیم واكنشی كاهش  g H O l e OH aq2 22 4 4( ) ( ) ( )� � �� � ب(  

پ( خیر. زیرا Sn پتانسیل كاهشی مثبت تر نسبت به آهن دارد. هنگامی كه خراش ایجاد شود آهن اكسایش یافته و Sn محافظت می شود. 
ت( آهن حلبی 
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 برای هر یک از عبارت زیر دلیل بنویسید: . 11
)دی 1400- خارج از کشور( الف( در یک سلول گالوانی، آند الکترودی است که با گذشت زمان جرم آن کاهش می یابد.  
)شهریور 1400( ب( از حلبی برای ساختن ظروف بسته بندی مواد غذایی استفاده می کنند.  
)شهریور 1400(  پ( سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است.  
)شهریور 99( ت(  به جای رها کردن یا دفن کردن پسماندهای الکترونیکی )مانند تلفن و باتری های لیتیمی(، باید آن ها را بازیافت کرد. 
)تیر 98( ث( از آهن گالوانیزه نمی توان برای ساختن ظروف بسته بندی مواد غذایی استفاده کرد.  
)خرداد 98 - خارج از کشور - صبح( ج( قدرت کاهندگی فلزات بیشتر از نافلزات است:  
)دی 97- خارج کشور( چ( فلز پلاتین را می توان در بخش های مختلف بدن هنگام جراحی به کار برد.  

)دی 97 - خارج کشور(. 12 با توجه به جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید. 

نیم واکنش کاهش

+1/33A aq e A s� �� �( ) ( )

+0/87B aq e B s2 2� �� �( ) ( )

-0/12C aq e C aq3 2� � �� �( ) ( )

-1/59D aq e D s3 3� �� �( ) ( )

الف( گونه های کاهنده را بر حسب کاهش قدرت کاهندگی مرتب کنید. 
C را اکسید کنند؟ چرا؟  aq2+( ) ب( کدام گونه یا گونه ها می توانند یون 

2 3 2 32 3D s B aq D aq B s( ) ( ) ( ) ( )� � �� � پ( آیا واکنش زیر به طور طبیعی انجام پذیر است؟  

 با توجه به شکل روبه رو، که طرحی از یک سلول گالوانی »مس - نیکل« را نشان می دهد به پرسش های زیر پاسخ . 13
)خرداد 98( دهید.  

E Zn Zn0 2 0 76( / ) /� � �                  E Ni Ni0 2 0 23( / ) /� � � الف( کدام الکترود نقش کاتد دارد؟                      
ب( در شکل مقابل کدام مورد »1« یا »2« جهت حرکت آنیون ها را نشان می دهد؟ 

پ( در واکنش کلی سلول، ذره کاهنده را مشخص کنید. 
ت( نیروی الکتروموتوری )emf( سلول را محاسبه کنید.

)خرداد 98- خارج کشور ، صبح(. 14 با توجه به جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید. 
الف( کدام فلز کاهنده تر است؟ چرا؟ 

E V0( نیم واکنش کاهش(

-0/44Fe aq e Fe s2 2� �� �( ) ( )

+0/34Cu aq e Cu s2 2� �� �( ) ( )

-0/76Zn aq e Zn s2 2� �� �( ) ( )

)شهریور - 1400 )با کمی تغییر( ب( در سلول گالوانی آهن - روی، با گذشت زمان از جرم کدام فلز کاسته می شود؟  
پ( کدام ظرف )مسی یا آهنی( برای نگه داری محلول 1 مولار روی نیترات مناسب تر است؟ چرا؟

)خرداد 98 خارج کشور، عصر(. 15 با توجه به جدول پاسخ دهید.  

E V0( نیم واکنش کاهش(

+0/8A aq e A s� �� �( ) ( )

+0/34B aq e B s2 2� �� �( ) ( )

-0/44C aq e C s3 2� �� �( ) ( )

-0/76D aq e D s3 2� �� �( ) ( )

الف( کدام گونه قوی ترین اکسنده است؟ 
C s A aq C aq A s( ) ( ) ( ) ( )� � �� �2 ب( آیا واکنش اکسایش - کاهش زیر به طور طبیی انجام پذیر است؟ چرا؟ 
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)خرداد 98 خارج کشور، عصر(. 16 های داده شده، به پرسش ها پاسخ دهید.   E0 در سلول گالوانی )مس - نقره( با توجه به 

Cu aq e Cu s E V2 02 0 34� �� � � �( ) ( ) /  
Ag aq e Ag s E V2 0 0 8� �� � � �( ) ( ) /  

الف( کدام فلز نقش آند را ایفا می کند و نیم واکنش انجام شده در آند را بنویسید. 
ب( emf سلول مس- نقره را حساب کنید. 

پ( با انجام واکنش، جرم کدام الکترود افزایش می یابد؟ چرا؟

)شهریور 98-خارج کشور(. 17 در نمودار زیر هر خط نشان دهنده یک سلول گالوانی تشکیل شده از دو فلز است، با توجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید.  

E Ag Ag V0 2 0 8( / ) /� � �E Zn Zn V0 2 0 76( / ) /� � �E Fe Fe V0 2 0 44( / ) /� � �

E Mg Mg V0 2 2 37( / ) /� � �E Cu Cu V0 2 0 34( / ) /� � �
)شهریور-99( الف( بدون محاسبه بیان کنید کدام سلول گالوانی می تواند بیشترین ولتاژ را ایجاد کند؟ چرا؟  

ب( نیروی الکتروموتوری سلول گالوانی روی - نقره )Zn-Ag( را حساب کنید. 
) کدام یک کاهنده قوی تری است؟ چرا؟ , , , )Cu Cu Zn Zn2 2+ + پ( بین ذره های 

با توجه به ولتاژی که ولت سنج، در سلول گالوانی نشان داده، به پرسش های زیر پاسخ دهید. . 18
)دی 98 خارج کشور و شهریور 1400( الف( در این سلول کدام فلز )Fe یا M( نقش کاتد را ایفا می کند؟  

ب( با انجام واکنش جرم کدام تیغه )Fe یا M( کاهش می یابد؟ 
پ( کدام مورد »1« یا »2« جهت حرکت آنیون ها را نشان می دهد؟ 

ت( کدام ذره اکسنده است؟ 
M را محاسبه کنید. M2+ / 0− باشد، پتانسیل کاهشی استاندارد  44/ V Fe برابر  Fe2+ / ث( اگر  پتانسیل کاهشی استاندارد 

)دی 1400 خارج کشور(. 19 با استفاده از پتانسیل های کاهشی داده شده، به پرسش های زیر پاسخ دهید.  
E Ag Ag0 0 8( / ) /� � � الف( کدام فلز نقش کاتد را ایفا می کند؟ چرا؟ 

E Zn Zn0 2 0 76( / ) /� � � ب( emf سلول گالوانی روی - نقره را محاسبه کنید. 

)خرداد 1400(. 20 با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد نقره و منیزیم به پرسش های زیر پاسخ دهید.  
 E Mg Mg E Ag Ag0 2 02 37 0 8( / ) / ( / ) /� �� � � �

الف( در سلول گالوانی منیزیم - نقره، کدام فلز نقش کاتد را ایفا می کند؟ چرا؟ 
ب( نیم واکنش انجام گرفته در آند را بنویسید. 
پ( emf سلول منزیم - نقره را حساب کنید. 

ت( با انجام واکنش جرم کدام الکترود کاهش می یابد؟ 

21 .1( Fe aq Sn aq Fe aq Sn aq2 4 3 2� � � �� � �( ) ( ) ( ) ( )  با توجه به جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید. 
2( Zn aq Mn s Mn aq Zn s2 2� �� � �( ) ( ) ( ) ( )

-0/76Zn aq e Zn s2 2� �� �( ) ( )

-1/18Mn aq e Mn s( ) ( )� ��2

+0/8Ag aq e Ag s� �� �( ) ( )

E0 واکنش )2( را محاسبه کنید.  الف( 
ب( در واکنش )1(، کدام واکنش دهنده کاهنده است؟ چرا؟ 

پ( در سلول منگنز - نقره، جهت الکترون ها در مدار بیرونی چگونه است؟ دلیل بنویسید. 
2( از نقره به سوی منگنز  1( از منگنز به سوی نقره  
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کنش ما انسان ها چه ویژگی هایی دارد؟

�در زبان فارسی چه اسامی برای فعالیت های انسان وجود دارد؟ سؤال
پاسخ: برای فعالیت ها:  كار، عمل، فعل رفتار، كردار، كنش 

برای انجام دهندگان فعالیت: كارگر، كارمند، كارگزار،  كارفرما، عامل
در علوم انسانی: به فعالیتی كه انسان انجام می دهد، »كُنش« و به انجام دهندۀ آن »كنشگر« می گویند.

ویژگی های کنش

1. آگاهانه بودن
كنش وابسته به آگاهی آدمی است و بدون آگاهی انجام نمی شود.

مثال سخن گفتن یک كنش است. اگر ما آگاهی خود را نسبت به كلمات و معانی آن ها از دست بدهیم، از گفتار باز می مانیم.
فردی كه از واژگان و دستور یک زبان آگاهی ندارد نمی تواند با آن زبان سخن بگوید. نکته:�

2. ارادی بودن

كنش به ارادۀ انسان وابسته است،  یعنی تا اراده و خواست انسان نباشد، كنش انجام نمی شود.
مثال شما پس از برگشت از دبیرستان اراده می كنید كه ابتدا استراحت كنید و بعد تکالیف درسی خود را انجام دهید )یا 

برعکس(
نکته:�پس برای انجام كنش علاوه بر آگاهی، ارادۀ انسان نیز ضروری است. زیرا ممکن است فردی از كاری آگاه باشد اما آن را 

انجام ندهد.

3. هدف دار بودن
انسان فعالیت های خود را با قصد و هدف انجام می دهد، اگرچه ممکن است همیشه به آن هدف نرسد.

مثال فردی از میان جمع برمی خیزد و با قصد و هدف خاصی )تغییر هوا( در و پنجرۀ اتاق را باز می كند.

4. معنادار بودن

با توجه به سه ویژگی فوق،  كنش انسان برخلاف سایر مخلوقات معنادار است. انسان ها با توجه به معنای كنش، خود آن را انجام 
می دهند.

مثال وقتی دانش آموزی در كلاس، دستش را بالا می آورد، این كار را آگاهانه، ارادی و هدف دار انجام می دهد. )به معنای اجازه 
خواستن( معلم در صورتی می تواند به او پاسخ دهد كه معنای كنش او را بیابد.

کنش ما چه آثار و پیامدهایی دارد؟

مقایسه انواع پیامدهای کنش و ویژگی های آن

2. پیامدهای غیر ارادی1. پیامدهای ارادی

- پیامدهایی كه به ارادۀ انسان، یعنی خودكنشگر یا افراد دیگر وابسته اند. به 
همین سبب به آن ها »پیامدهای ارادی« می گویند.

نکته: این دسته از پیامدها خودشان كنش هستند و باید كنشگری آن ها را 
انجام دهد.

دانشجویی كتاب درسی خود را مطالعه می كند و در پی آن: � مثال
اولاً: به سؤالات امتحانی پاسخ می دهد.

ثانیاً: استاد، متناسب با تلاش این دانشجو به او نمره می دهد.
پاسخ دادن به سؤالات امتحانی و نمره دادن استاد پیامدهای ارادی كنش 

مطالعه كردن است كه، اولی: به اراده خود او و دومی به ارادۀ دیگری )استاد( 
وابسته است.

- این دسته از پیامدها، كنش نیستند كه لازم باشد كنشگری آن ها را انجام 
دهد بلکه نتیجۀ طبیعی كنش اند.

مثال 1 وقتی شما پنجره را باز می كنید، هوای كلاس عوض می شود.
مثال 2  فردی كه وضو می گیرد، دست و صورت او پاكیزه می شود.

درس اول :  )کنش های ما(

�نامهدرس
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پیامدهای کنش ارادی و غیرارادینکته
- پیامدهای غیرارادی كنش قطعی هستند، یعنی حتماً انجام می شوند.

- ولی پیامدهای ارادی كنش احتمالی اند، یعنی ممکن است انجام بشوند یا نشوند. اگر فرد آن ها را اراده كند، انجام می شوند و اگر آن ها را اراده 
نکند انجام نمی گیرند.

* معمولاً انسان ها كنش های خود را با توجه به پیامدهای ارادی و غیرارادی آن ها انجام می دهند. و از انجام برخی كنش ها به دلیل پیامدهای نامطلوبشان 
خودداری می كنند.

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید.
درست  نادرست . 1 کاهش روابط عاطفی میان اعضای خانواده، پیامد طبیعی استفاده افراطی از شبکه های مجازی است. )نهایی ـ خرداد 1401( 
درست  نادرست . 2 برخی پیامدهای کنش، ارادی اند که این دسته از پیامدها، خودشان کنش هستند. )نهایی ـ شهریور 1400 ( 
درست  نادرست . 3 کنش ها ممکن است از روی اضطرار و بنا به ضرورتی انجام شوند اما در هر حال ارادی اند. )نهایی خارج ـ خرداد 1400( 
درست  نادرست . 4 پیامدهای غیر ارادی کنش، احتمالی هستند، یعنی ممکن است انجام بشوند یا نشوند.)نهایی ـ دی 1399( 
درست  نادرست . 5 فردی که از خطر می گریزد کنش انجام نداده، زیرا عمل او از روی اضطرار است. )نهایی ـ خرداد 1399( 
درست  نادرست . 6 بسته شدن چشم در مواجهه با خطر، کنش محسوب می شود. )نهایی ـ دی 1398( 
درست  نادرست . 7 پیامدهای غیر ارادی کنش قطعی هستند ولی پیامدهای ارادی، احتمالی اند.)نهایی ـ شهریور 1398( 

0/5
0/5
0/5
0/5
0/5
0/5
0/5

جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.
)نهایی ـ شهریور 1400(. 8 کنش ها ممکن است با اشتیاق یا از روی اضطرار انجام شوند اما در هر حال .............  
)نهایی خارج ـ خرداد 1400(. 9 کنش انسان برخلاف فعالیت سایر مخلوقات ............... است.  

)نهایی ـ دی 1398(. 10 پیامدهای غیر ارادی کنش .............. هستند ولی پیامدهای ارادی کنش .............. هستند.  

0/5
0/5
0/5

گزینه درست را انتخاب کنید.
)نهایی ـ خرداد 1401(. 11 درس خواندن برای دستیابی به شغل »درآمد« به کدام یک از ویژگی های کنش اشاره دارد؟   

د( هدف دار بودن ج( ارادی بودن  ب( آگاهانه بودن   الف( معنادار بودن 
)نهایی ـ شهریور 1400(. 12 عبارت های زیر، به ترتیب بیانگر کدام یک از ویژگی های کنش هستند؟  

- »وقتی برای اولین بار برای استفاده از یک کالای پیچیده به دفترچه راهنمای آن مراجعه می کنیم.«
- »قرار گرفتن بر سر دوراهی«

ب( معنادار بودن ـ هدف دار بودن الف( ارادی بودن ـ هدف دار بودن 
د( آگاهانه بودن ـ ارادی بودن ج( معنادار بودن ـ آگاهانه بودن  

)نهایی خارج ـ خرداد 1400(. 13 ورزشکار حرفه ای شدن از پیامدهای ................ است.  
ب( غیر ارادی و احتمالی الف( ارادی وابسته به اراده كنشگر 

د( غیر ارادی و طبیعی ج( ارادی وابسته به اراده دیگری 
)نهایی ـ شهریور 1399(. 14 کدام گزینه در مورد پیامدهای ارادی و غیرارادی کنش صحیح است؟  

الف( پیامدهای ارادی كنش، قطعی و حتمی اند اما پیامدهای غیر ارادی كنش احتمالی اند.
ب( پیامدهای ارادی، كنش نیستند، بلکه نتیجه طبیعی كنش اند.

ج( عوض شدن هوای كلاس بعد از باز كردن پنجره پیامد ارادی كنش است.
د( پیامدهای غیر ارادی كنش قطعی هستند، یعنی حتماً انجام می شوند.

)نهایی ـ شهریور 1398(. 15 کدام یک از موارد زیر کنش محسوب می شود.  
ب( گردش خون الف( ضربان قلب  

د( بستن ناخودآگاه چشم موقع ترس ج( سخن گفتن  

0/5

0/5

0/5

0/5

0/5

نمره20آزمون�درس�اول1
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)نهایی ـ شهریور 1399(. 16 عوض شدن هوای کلاسی، بعد از باز کردن پنجره ............... کنش است.  
د( ویژگی معنادار بودن ج( پیامد ارادی  ب( ویژگی آگاهانه بودن   الف( پیامد غیر ارادی 

)نهایی ـ خرداد 1398(. 17 در همه گزینه ها ویژگی های کنش دیده می شوند؛ به جز:  
د( ارادی ج( آگاهانه  ب( هدفدار   الف( غریزی 

)نهایی ـ دی 1397(. 18 کدام مورد از ویژگی های کنش نمی تواند باشد؟  
د( هدف دار ج( ارادی  ب( انعطاف پذیر   الف( آگاهانه 

0/5

0/5

0/5

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید.
»قرار گرفتن بر سر دوراهی، یکی از ویژگی های کنش را نشان می دهد.« این عبارت مربوط به کدام یک از ویژگی های کنش است.  . 19

)نهایی ـ دی 1400(  
)نهایی ـ دی 1398(. 20 انسان ها به چه دلیل ممکن است از انجام برخی کنش ها خودداری کنند؟  
)نهایی ـ شهریور 1398(. 21  اگر کنشگری فعالیت خود را با قصد خاصی انجام دهد، مصداق کدام ویژگی کنش است؟  

0/5

0/5
0/5

به سؤال های زیر پاسخ کامل دهید.
)نهایی ـ دی 1400 (. 22 پیامدهای ارادی کنش را توضیح دهید.  
)نهایی ـ دی 1399(. 23 منظور از معنادار بودن کنش چیست؟ با مثال توضیح دهید.  
)نهایی ـ دی 1397(. 24 تفاوت پیامدهای ارادی و غیرارادی کنش های انسانی را بنویسید.  
)دبیرستان فرجی ـ دی 1401(. 25 هدف دار بودن کنش را توضیح دهید.  
)دبیرستان علامه حلی ـ دی 1401(. 26 انواع پیامدهای کنش های انسانی را بنویسید.  
)دبیرستان امام صادق ـ دی 1401(. 27 پیامدهای ارادی و غیر ارادی کنش های زیر را مشخص کنید.  

پیامدهای غیر ارادیوابسته به اراده دیگریوابسته بودن به اراده کنشگرکنش
 ورزش کردن

سیگار کشیدن

)دبیرستان ابن سینا ـ دی 1401(. 28 سه مورد از معانی کنش بوق زدن را بنویسید.   
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درس نهم : )بهداشت ازدواج و فرزندآوری(

�نامهدرس

اهمیت ازدواج:
2. عامل تکامل انسان 1. تداوم نسل های بعد 

اهمیت ازدواج در سخن پیامبر ) ص(:
2. هر كس ازدواج كند به وسیله آن نصف دینش را حفظ كرده است. 1. هیچ بنایی در اسلام از ازدواج در نزد خدا محبوب تر نیست. 

شروط موفقیت در ازدواج:
2. رعایت مسائل بهداشت جسمی، روانی و اجتماعی زوجین 1. كسب آمادگی های لازم 

اهمیت رعایت اصول بهداشت ازدواج و باروری:
2. ضامن تأمین سلامت نسل های بعدی 1. داشتن نقش مهم در سرنوشت خانواده 

اولین شرط لازم برای ازدواج  بلوغ جنسی زن و مرد

عوامل مؤثر در تغییر سن ازدواج:
2. تغییر الگو و سبک زندگی و... 1. تغییرات اجتماعی 

اقدامات بهداشتی لازم قبل از ازدواج:
2. آزمایش های لازم و واكسیناسیون 1. رعایت بهداشت فردی زوجین 

3. شركت زوجین در كلاس های آموزشی هنگام ازدواج 

آزمایش های مربوط به ازدواج:
2. آزمایش خون برای تشخیص گروه خونی زوجین 1. آزمایش ادرار برای تشخیص عدم اعتیاد زوجین 

4. بررسی زن و مرد از نظر تالاسمی 3. تزریق واكسن كزاز برای خانم ها 

توصیه ها:
1. آزمایش های لازم و مربوط به شناسایی بیماری های عفونی نظیر انواع هپاتیت و ایدز

2. واكسینه شدن در برابر بیماری هایی نظیر هپاتیت

آموزش های هنگام ازدواج:
2. روابط عاطفی و اجتماعی ازدواج 1. مبانی ازدواج از دیدگاه اسلام 

4. روابط زناشویی 3. آناتومی و فیزیولوژی دستگاه تولیدمثل 
5. عوامل مؤثر در تحکیم خانواده از منظر روان شناسی, فواید فرزندآوری و ...

مشاوره ژنتیک:
1. برای همه افراد الزامی نیست.

2. به دختران و پسرانی كه تصمیم به ازدواج دارند و در فامیل خود سابقه نقص ها و بیماری های مادرزادی دارند، توصیه می شود.
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بیشتر بدانید )یادگیری الزامی نیست(

بیماری تالاسمی:
1. یک بیماری ارثی است.

2. از والدین حامل ژن معیوب به فرزندان منتقل می شود.
3. تالاسمی ماژور بیمار است و هر دو ژن معیوب را از پدر و مادر به ارث برده است.

4. تالاسمی مینور حامل ژن بیماری است ولی یبمار تالاسمی نیست و كم خون است.

باروری و فرزندآوری
یکی از مهم ترین مسئولیت های زوجین: برنامه ریزی برای فرزندآوری

توصیه های بزرگان دینی:
2. رعایت واجبات و سعی در مستحبات 1. اطمینان از حلال و طیب بودن غذا 

4. ختم قرآن در دوران بارداری 3. گفتن ذكرها و خواندن دعاهای خاص 
توصیه های کارشناسان بهداشتی:

2. كسب اطلاعات لازم درباره مسائل بهداشتی بارداری و فرزندآوری 1. اطمینان از تمایل و توانایی پذیرش مسئولیت پرورش فرزند 

عوامل مؤثر بر باروری زوجین

اثر منفی زیادی بر سلامت باروری دارد.کشیدن سیگار و استعمال سایر مواد دخانی

برخورداری از وزن مناسب
 مشکل تخمک گذاری و نامنظم بودن آن در خانم هایی كه وزن خیلی زیاد یا خیلی كم دارند.

 عوارض چاقی مادر: فشار خون،  دیابت بارداری، وزن زیاد نوزاد و سزارین
 پیامدها: دوره های نامنظم قاعدگی، افزایش احتمال ناباروری، افزایش خطر سقط ...

رژیم غذایی متعادل جهت تأمین ویتامین ها، مواد معدنی و دیگر مواد مغذیتغذیه

ورزش
 فواید : احساس خوب، بهبود خواب، افزایش سوخت و ساز بدن، كنترل وزن ...

 توصیه: انجام روزانه 30 دقیقه پیاده روی تند

مضرات استفاده بی رویه: تأثیر روی تولید هورمون ها و افزایش احتمال ناباروریداروهای محرک و مکمل ها

كسب آرامش از راه های مختلف: مطالعه، قدم زدن، عبادت،  صحبت با دوستان و...استرس

سیگار، گازوئیل،  بخار ناشی از رنگ ها و... بر باروری تأثیر می گذارند.آلودگی محیطی

بر روی باروری تأثیر منفی می گذارند بخصوص اگر به طور مکرر استفاده شوند. )مانند وایتکس(سفیدکننده های حاوی کلر

بیماری های منتقله از راه جنسی
 در صورت عدم درمان منجر به بیماری التهابی لگن می شوند.
 عوارض: سقط، حاملگی خارج از رحم، انسداد لوله های رحمی

حامله شدن یا تداوم حاملگی را با مشکل مواجه می كند.مشروبات الکلی یا داروهای روان گردان

فاصله دوره های قاعدگی بیش از 35 روز یا كمتر از 25 روز: اختلال تخمک گذاریقاعدگی های نامنظم

دیابت،  آسم، فشار خون و... با تأثیر احتمالی بر روی بارداری و یا جنینابتلا به بیماری مزمن
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توصیه های بهداشتی برای باروری مردان
 با توجه به اینکه برخی از داروها می توانند تأثیر منفی در باروری مردان داشته باشند، لازم است آقایان در سنین باروری از مصرف خودسرانه هر دارویی 

پرهیز كنند.
 پرهیز از حمام داغ و طولانی مدت، سونا، قرار گرفتن در وان خیلی داغ

 پرهیز از قرار دادن طولانی مدت لب تاپ و سایر وسایل الکترونیکی بر روی پایین تنه
 پرهیز از پوشیدن لباس های تنگ و چسبان

 پرهیز از كار نشسته طولانی مدت و ممتد

توصیه های بهداشتی برای باروری زنان
 بهتر است مادران پس از تولد فرزند, دو سال كامل كودک خود را شیر دهند و بارداری بعدی پس از شیردهی كامل صورت پذیرد.

 خانم ها از سه ماه قبل از حاملگی باید روزانه غذاهای سرشار از اسید فولیک مصرف كنند و در صورت داشتن كم خونی باید آن را درمان كنند.
 توصیه به تغذیه مناسب و سرشار از كلسیم و ویتامین هاژ

 برای بارداری در سنین خیلی پایین یا بالا حتماً لازم است با پزشک مشورت شود. 

مواد غذایی حاوی اسید فولیک: بادام زمینی ـ لوبیا چیتی ـ تخمه آفتابگردان ـ كلم بروكلی ...نکته

 آزمایش شدن نسبت به بیماری سرخجه

1. سرخجه یک بیماری ویروسی واگیردار است و ابتلای مادر در دوران بارداری،  عوارض خطرناكی برای جنین دارد.نکته
2. واكسن سرخجه باید 3 ماه قبل از بارداری تجویز شود.

 تکرار هر 10 سال یک بار واكسن كزاز و دیفتری )توأم(
 رعایت بهداشت دهان, دندان و لثه در دوران بارداری 

 توصیه به زایمان به روش طبیعی 
 نبودن فاصله طولانی )بیش از 3 سال( بین بارداری ها به دلیل: اثرات نامطلوب روانشناسی و تربیتی بر فرزندان - افزایش خطر ناباروری ثانویه 

 بی ضرر نبودن روش های پیشگیری از بارداری
 اثر محافظتی بر رحم و تخمدان مادر و كاهش احتمال ابتلا به سرطان تخمدان, رحم و پستان هنگام تجربه اولین بارداری در سنین پایین و داشتن 

بارداری های متعدد
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درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.. 1
درست  نادرست  الف( معمولاً زمانی که زوجین تمایل به بارداری دارند، نیاز به رژیم غذایی خاصی ندارند. )دی 99 خارج( 
درست  نادرست  ب( مشاوره ژنتیک برای همه افراد الزامی نیست.  )دی 98( 
درست  نادرست  ج( بهترین سن برای بارداری در زنان بین 15 تا 25 سال است. )خرداد 98( 
درست  نادرست  د( اولین شرط لازم برای ازدواج، بلوغ جنسی زن و مرد است. )خرداد 99( 
درست  نادرست  هـ(  یکی از نشانه های بلوغ همسران، صحبت با یکدیگر در مورد فرزندآوری است. )شهریور 1401( 

2/5

در هر یک از عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.. 2
الف( خانم ها سه ماه قبل از حاملگی باید روزانه غذاهای سرشار از .............. مصرف کنند و در صورت داشتن کم خونی باید آن را درمان 
)شهریور 1401( کنند.  
)دی 99 خارج از کشور( ب( بنا به فرمایش پیامبر اکرم )ص( هیچ بنایی در اسلام از ............. در نزد خدا محبوب تر نیست.  
)خرداد 98 خارج از کشور( ج( آزمایش ادرار قبل از عقد برای تشخیص ............ زوجین است.  
)دی 98( د( آمادگی برای ازدواج نیازمند بلوغ جسمانی، بلوغ روانی و بلوغ ............. است.  
)شهریور 98( هـ(  بنا به فرموده پیامبر )ص( هر کس ........... کند به وسیله آن نصف دینش را حفظ کرده است.  
)دی 97( و( همه خانم ها قبل از بارداری باید از نظر ایمنی، نسبت به بیماری ویروسی ............... آزمایش شوند.  

3

از بین کلمات داخل پرانتز گزینه مناسب را انتخاب کنید.. 3
 ـ دیفتری( برای زنانی که نسبت به آن ایمنی ندارند، حتماً سه ماه قبل از بارداری تجویز شود.  الف( لازم است واکسن )سرخجه 
)شهریور 99(  

ب( فاصله )طولانی - نزدیک( بین بارداری ها, افزایش خطر ناباروری ثانویه را به دنبال دارد.
)خرداد 99( ج( تزریق واکسن )کزاز ـ سرخجه( برای خانم ها قبل از عقد امری الزامی است.  
)خرداد 98 خارج از کشور( د( سفیدکننده های کلردار بر روی باروری تأ ثیر )منفی ـ مثبت( می گذارند.  
)شهریور 98( هـ( به توانمندی لازم برای امور همسر و فرزندان، بلوغ  )روانی ـ اجتماعی( اطلاق می گردد.  

2/5

)دی 99(. 4 در مورد بهداشت ازدواج و باروری به پرسش های زیر پاسخ دهید.  
الف( انجام آزمایش خون قبل از عقد به چه منظوری است؟

ب( از اثرات بیماری سرخجه مادر بر نوزاد، یک مورد را بنویسید.

1/5

)شهریور 99(. 5 1/5مشاوره ژنتیک قبل از عقد به چه افرادی توصیه می شود؟  

)خرداد 99(. 6 0/5رشد شخصیت مربوط به کدام یک از انواع بلوغ در آمادگی برای ازدواج است؟  

)خرداد 99(. 7 1/5داروهای محرک و مکمل چه تأثیری روی باروری می گذارند؟  

)خرداد 99(. 8 1/5دو مورد از توصیه های بهداشتی برای باروری مردان را بنویسید.  

)دی 98(. 9 1/5تأثیرات وزن مادر در ناباروری را بنویسید.  

1/5سه مورد از عواملی که بر باروری زوجین مؤ ثر هستند را نام ببرید.  )خرداد 1401(. 10

1/5دو مورد از توصیه های بهداشتی برای باروری زنان را بنویسید.. 11

1منظور از قاعدگی نامنظم چیست؟ . 12
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الَحْالْ )قید حالت(
به عبارت های زیر دقت کنید:

1. رَأیَتُْ طالباً مسروراً. )دانش آموزِ خوشحالی را دیدم.(
2. رَأیَتُْ الطاّلبَ المَْسرورَ. )دانش آموزِ خوشحال را دیدم.(
3.�رَأیَتُْ الطاّلبَِ مسروراً. )دانش آموز را خوشحال دیدم.(

با كمی دقت در می یابیم »مسروراً« و »الَمْسرور« در عبارت های 1 و 2 صفت هستند. همانطور كه می دانیم در تركیب های وصفی، )موصوف ـ صفت( یا هر دو 
معرفه هستند یا نکره؛ كه در جمله اول هر دو نکره و در جمله دوم هر دو معرفه هستند ولی در جمله سوم، »الطالب« معرفه و »مسروراً« نکره است.

 حال: »اسم نکره« یا »جمله ای« كه حالت یکی از نقش های جمله مثلِ »فاعل،  مفعول و...« را هنگام وقوع فعل نشان می دهد، گفته می شود.

مثال ذَهبَتَِ البْنِْتُ، فَرِحَةً.  دختر خوشحال رفت.

همان طور كه هر صفتی، موصوفی دارد كه آن را وصف می كند، هر حالی )قید حالتی( نیز مرجعی دارد كه حالتِ آن را »هنگام وقوعِ فعل« نشان نکته
می دهد كه به آن »مرجعِ حال« گفته می شود. مرجع حال همیشه یک اسم معرفه است.

وَقفََ المُْهَندسُ الشّابُّ فیِ المَْصْنَعِ مُبتَْسِماً.
           مرجع حال                                                  حال

»مهندس جوان با لبخند در كارخانه ایستاد.
موصوف »معرفه«  صفت معرفه

موصوف »نکره«  صفت نکره
مرجع حال »معرفه«  حال نکره

ت: نـکــا
1: حال جملۀ اسمیّه را حتماً یک »و« ابتدایش همراهی می كند. به این حرف »واو حالیه« گفته می شود.

س للِتّلامیذ أمَْثالاً و هوَُ واقفٌِ أمَامَ السّبورةِ. ضَرَبَ المُدرِّ
    مرجع حال )صاحب حال(                     حال

2: به »مرجع حال« در زبان عربی »صاحب حال« گفته می شود.
3: الف( اگر قید حال؛ حال مفرد )حال اسم( باشد مثل قید حالت زبان فارسی ترجمه می شود.

رینَ. مثال وَصَلَ المُْسافرونَ إلی المَْطارِ مُتَأَخِّ
                                                                                           حال

مسافران با تأخیر به فرودگاه رسیدند.
ب( در ترجمۀ جمله حالیه از عبارت »در حالی كه ـ در حالتی كه« استفاده می كنیم.

َو لا تهَِنوا و لا تحَزَْنوا و أنَتُْمُ الْأعَْلوَن مثال
                                                                             جمله حالیه

سُست نشوید و غمگین نشوید در حالی كه شما برترید.  

انواع حال
1. اسم: حال اسم )حال مفرد( ویژگی های زیر را دارد:

ـ( دارد و گاهی هم ندارد. ًـ الف( اسمی نکره است: یعنی باید بدون »الـ« باشد؛ گاهی تنوین )ـ
ـ / ینِْ / ینَ / اتٍ( دارد. ًـ ب( منصوب است: یعنی انتهایش یکی از علامت های )ـ

ةُ( رمَةُ و المدینةُ الُمنورَّ ةُ الُمکَّ رسُ الثّانی : )مَکَّ اَلدَّ

�نامهدرس
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ج( مشتق است؛ یعنی جز یکی از موارد:
اسم فاعل / اسم مفعول / صفت ساده بر وزن »فعَیل، فعَِل« 

مثل: كریم / شریف / فرَحِ است.

ینَ. مثال بعََثَ الُله النبییّن    مُبشرِّ

                                         مرجع حال         حال
2. جمله: فرمول حال جمله:

جمله + جمله اسمیّه: و + مبتدا )ضمیر( + خبر )اسم یا فعل(
رَأیَتُْ الطاّلبَ و هوَُ جالسٌِ.

                                         حال
رَأیَتُْ الطاّلبَ و هوَُ یجَْلسُِ.

                                        حال
ج( باید توجه داشته باشیم زمانِ فعلِ جملۀ حالیه را برحسب فعل قبل از آن ترجمه می كنیم.

مثال ماضی )فعل اصلی( + مضارع )فعل در جمله حالیه( = ماضی استمراری

رأیتُ الفّلاحَ و هوَُ یجَْمَعُ المَْحصولَ.  

كشاورز را دیدم، در حالی كه محصول را جمع می كرد.  

ماضی )فعل اصلی( + ماضی  )فعل در جمله حالیه( = ماضی بعید  

جاء الطلُابّ و قدَْ دُقَّ الجرسُ.  

دانش آموزان آمدند در حالی كه زنگ خورده بود.  

جمع های مُکسّ 

علاقه مندهوُاة  هاویعضوأعَْضاء  عُضو

کوچکصِغار  صغیرجا و مکانأماكنِ  مکان

پاأقدام  قدََمَنیرومندأقَوْیاء  قویّ

پاأرَجُل  رِجلْاشک دُموع  دَمع 

قُلّهقمَِم  قمِّةحاجی حُجّاج  حاجّ

واجب دینی فرَائض  فریضة  روستاقُری  قریة

قدیم قُدماء  قدَیمایستگاهمَواقفِ  مَوقفِ

روزأیاّم  یوَْمدوستأحِبّاء  حبَیب 

سختی / بلامصائب  مصیبةدندانی أسْنان  سِنّ

گناه / خطاخَطایاء  خطیئةشانه أكْتاف  كتِف

اشتباه / خطاأخْطاء  خطأ ماهیأسْماک  سَمَکة

بزرگ ترأعاظِم  أعْظمَشکارفرَائس  فرَیسة

آقا سادّة  سَیّدچادرخیام  خیمة

خویشاوندأقَرباء  قرَیبچشمأعَیُن  عَین
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کلمه های مترادف

ناجِح )پیروز(=فائز )پیروز(شاهدََ )دید(=رَأی )دید(

رَمْی )پرتاب کردن=إطلْاق )پرتاب کردن( قدَِرَ )توانست(�=اسِتَطاعَ )توانست(

مَنْظرَ )صحنه(=مَشْهَد )صحنه( آلة ـ آداة )وسیله(=جِهاز

فلَّاح )کشاورز(=مُزارِع )کشاورز(أحِبّاء )دوستان(=أصْدِقاء )دوستان(

فرَیسَة )شکار( �=صَیدْ )شکار(عائلةَ )خانواده(=أُسْرَة  )خانواده(

مُشتاق )شیفته و دوستدار(=مُعْجِب )شیفته و دوستدار(سَنَة )سال(=عام )سال( 

ة )پی در پی( =مُتتالیَة )پی در پی(طریق )راه (  =سبیل )راه(  مُسَمرَّ

مَسْرور )خوشحال(=فرَحِ )خوشحال( كَهْف )غار(=غار )غار(

عاذَ )پناه برُد(=لجََأَ  )پناه برُد(لمَّا )هنگامی که(=حینَ )هنگامی که( 

قدََم )پا(=رِجلْ )پا(لمِاذا  )چرا(=لمَِ )چرا(

ابِنْ )پسر(=وَلدَ )پسر(حِرْفةَ )شغل( =مهِْنَة )شغل( 

کلمه های متضاد

سَهْل )آسان(≠صَعْب )دشوار(خَلفْ )وَراء( )پشت سر(≠أمام )روبرو(

غَدَاً )فردا(≠الَیَْوم )امروز(ضَحِکَ )خندید( ≠بکَی )گریه کرد(

نزُول )پایین آمدن(≠صُعود )بالا رفتن( نزََلَ )پیاده شد( ≠رَكبَِ )سوار شد(

كبِار )بزرگان≠صِغار )کودکان( وَقفََ )ایستاد(  ≠مَرَّ )گذشت(
قادِم )آینده(≠ماضی )گذشته(مُعَطَّل )خراب شده( ≠مُصَلَّح )تعمیر شده( 

كَسِل )تنبل(≠نشَیط )فعال( تصَاعَدَ )بالا رفت( ≠تسَاقطََ )افتاد( 

مَیِّت )مرده(≠حیَّ )زنده(قامَ )ایستاد(≠جلَسََ )نشست(

سَهر )بیداری(≠نوَْم )خواب(ضُعفاء )ناتوانان(≠أقَویاء )نیرومندان( 

أسَْفَل )پایین تر( ≠أعَلْی )بالاتر( 

عباراتی منتخب از درس دوم
)خرداد 99(. 1 رَأی دُموعَهما تتَساقط مِنْ أعینِهما، فَسَألََ مُتعجّباً. 

اشک هایشان را دید که از چشم هاشان می ریخت،  پس با تعجب پرسید.
)دی 97(. 2 سَمَکةَُ السّهم تحُِبُّ أَنْ تأَکلَُ الفَرائسَِ الحَیّةَ . 

ماهی تیرانداز دوست دارد که شکارهای زنده را بخورد.
)شهریور 99(. 3 کانَ الناّسُ أُمّةً واحِدةً فَبَعَثَ الُله النبییّنَ مُبشّرینَ. 

مردم یک امت بودند پس خداوند پیامبران را بشارت دهنده فرستاد.
)شهریور 1401(. 4 عِندَْما تسَْقُطُ الحَشراتُ عَلی سطح الماءِ تبَلْعَُها حیّةً. 

هنگامی که حشرات روی سطح آب می افتند آن را زنده می بلعد.
)خرداد 98(. 5 حینَ أری الحُْجاجَ تمَُرّ أَمامی ذِکرَیاّتی. 

هنگامی که حاجیان را می بینم خاطراتم از مقابلم می گذرند.
)شهریور 98(. 6   َو لا تهَِنوا و لا تحزَنوا و أَنتمُ الْأعَلون 

و سُست نشوید و ناراحت نباشید در حالی که شما برتر هستید.
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)خرداد 99(. 7 هُواةُ أسماک الزّینةَ مُعجَْبونَ بهذه السّمکةِ. 
علاقه مندان ماهی های زینتی از این ماهی در شگفت اند.

)شهریور 99(. 8 لتَْ عَلی النبّیّ »ص« فی غار حراء.  أولی آیات القرآنِ نزُِّ
نخستین آیات قرآن در غار حرا بر پیامبر )ص( نازل شد.

)دی 99(. 9 یشُجّعُ المُْتفرّجونَ فریقَهم الفائزَ فَرِحینَ. 
تماشاچیان تیم برنده شان را با شادی تشویق می کنند.

)دی 99(. 10 إ نهّا تطُلقُ قَطراتِ الماءِ مُتتالیةً مِنْ فَمِها إلی الهَواءِ. 
او قطره های آب را پی در پی از دهانش به هوا رها می کند.

)دی 1400(. 11 جَلسََ أعضاء َ الأسرةِ أمامَ التّلفاز و هُمْ یشُاهِدونَ الحُجّاجَ فیِ المطارِ. 
اعضای خانواده جلو تلویزیون نشستند در حالی که به حاجیان در فرودگاه نگاه می کردند.

هلَْ رأیتما غار ثور الذّی لجََأ إلیه النبّیّ )ص(.. 12
آیا غار ثور را که پیامبر )ص( به آن پناه برد دیدید؟

)شهریور 1400(. 13 الغارُ یقََعُ فوقَ جبلٍ مُرْتفَعٍ لا یسَْتَطیعُ صعوده إلاّ الأقویاء. 
غار بالای کوهی بلند واقع است که فقط توانمندان می توانند از آن بالا بروند.

انی
ّ
رسُ�الث آزمون�الدَّ

)دی 1400(. 1  : ترَْجِم الکلَماتِ التّی تحَتَها خطٍّ
)خرداد 99( الف( تمَُرّ أمامی ذِکریاتی.  
)شهریور 1401( ب( عِندْما یتَاکدُّ مِن خداع العدوُّ 
)خرداد 99( ج( لجََأَ إلی غار ثورٍ.  
)دی 98( د( الَمَْعمَْلُ مُعَطَّلٌ الیومَ.  

1

)خرداد 99(. 2 عَیّن المُترادِف وَ المُتَضادَ: 

السّلم ـ الحیاة ـ الکِساء ـ النزّاع ـ الصُعود ـ العَیش

ب( )................... ≠ ....................( الف( )................. = ...................( 

0/5

)شهریور 98(. 3 عَیِّن الکلَمة الغریبَة فیِ المَعنی: 
د( الَحَْجَر ج( التّراب   ب( الَمِْلّف   الف( الَجَْبل 

0/25

اکُتُْب مفردَ الکلمَةِ التّالیَةِ.. 4
»الکِبار«:

 0/25

ترَْجِم العْبارات التّالیة:. 5
)خرداد 1400(   . 1( یا لیَتَْنی أ َذْهبَُ مرَّةً أخری إلیَ الحَْجِّ
)دی 99( 2( إنهّا تطُلْقُ قَطراتِ الماءِ مُتتَالیةً مِن ْ فَمِها إلی الهَواء.  
)شهریور 1401( 3( و عِندَْما تسَْقُطُ الحَشَرةُ تبَلْعَُها حَیّةً.  
)شهریور 1401( هُ فَوقَ قِمّةٍ بعیداً عَنِ الحَیَواناتِ.   4( هُناکَ طائرٌ یبَنْی عُشَّ
)شهریور 1401( 5( ما استَطاعَت الأمُّ صُعودَ الجَْبَلِ لِأنََّ رِجلهَا تؤُلمُِها.  
)شهریور 99( ؟ أتذََکَّرُ خِیامَ الحُجّاجِ.   6( ما هِیَ ذکرَیاتکُما عَن الحَْجِّ
)خرداد 99( مَکةُ تدُافعُِ عَنْ صِغارِها عندَ الخَطرِ.   7( هذه السَّ
)خرداد 98 ـ شهریور 99( 8( کانَ الناّسُ أُمَّةً واحِدةً فَبَعَثَ الُله النبّییّنَ مُبشّرین.  
)خرداد 99( 9( یا بنُیّتی الغارُ یقََعُ فوقَ جَبَلٍ مُرتفَعٍ.  
) دی 99( ةً(   10( یا أیتّها النفسُ المُْطمئنةُ ارجِعی إلیَ ربِّکِ را ضِیَةً مرَضیَّ
)دی 99( جونَ فریقَهم الفائز فَرحینَ   عُ المُْتفرِّ 11( یشَُجِّ

0/5
0/75
0/5

0/75
0/75
0/75
0/75
0/75
0/5

1
0/75

نمره220
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توحید و سبک زندگی

بازتاب توحید در زندگی

توحید عملی

توحید و شرک در جهان امروز

1. بعد فردی توحید عملی

2. بعد اجتماعی توحید عملی

1. تصرف در جهان طبیعت

2. فراموشی خداوند

ارتباط دوسویه توحید فردی و اجتماعی

چند�
نکته

نهادن توان  سر  گر  جانان  آستان  زدبر  توان  آسمان  بر  سربلندی  گلبانگ 

امروز در بازار سبک زندگی،  سبک های گوناگونی از زندگی تبلیغ می شود كه ما باید از میان آنها بهترین را انتخاب كنیم.
انتخاب هر یک از این سبک ها مسیر زندگی ما را تغییر می دهد و سرنوشت دنیا و آخرت ما را رقم می زند.

هر سبکی از زندگی، ریشه در اندیشه خاصی داشته و از جهان بینی ویژه ای سرچشمه می گیرد.
زندگی توحیدی شیوه ای از زندگی است كه ریشه در جهان بینی توحیدی دارد.
افکار و اعتقادات هر فرد مهمترین عامل در تعیین هدف ها و رفتارهای اوست.

هر فردی متناسب با اعتقادات خویش مسیر زندگی خود را انتخاب و بر همان اساس رفتار خواهد كرد.

بازتاب توحید در زندگی
انسانی كه خداوند را به عنوان تنها خالق جهان پذیرفته است و ایمان دارد كه او پروردگار هستی است. رفتاری متناسب با این اعتقاد خواهد داشت و جهت 

زندگی خود را خدا قرار خواهد داد. چنین انسانی در مسیر توحید عملی حركت می كند.

توصیف اثرات پذیرش توحید توسط 
جعفربن ابی طالب در حضور نجاشی

قبل از اسلام

بعد از اسلام 

ما قبلاً قومی جاهل بودیم، بت می پرستیدیم،  مردار می  خوردیم، مرتکب زشتی ها می شدیم، 
پیوند خویشاوندی را قطع می کردیم، بی  پناه را پناه نمی دادیم و قوی،  ضعیف را می بلعید.

پیامبر )ص( ما را به خدا فرا خواند كه او را یگانه بدانیم،  عبادت كنیم و آنچه را كه خود و 
پدرانمان می پرستیدیم كنار بگذاریم، چیزی را شریک خدا قرار ندهیم، او ما را به عدل، 
احسان و... دعوت كرد و از خوردن مال یتیم و ارتکاب فحشا و منکر و دروغ نهی كرد و 

دستور داد نماز را بپا داریم،  زكات را بپردازیم و ماه رمضان را روزه بگیریم.

از آنجا كه ایمان همۀ افراد یکسان نیست و دارای شدت و ضعف است،  میزان تأثیرگذاری این اعتقاد بستگی به درجه ایمان افراد به توحید و نکته
یکتاپرستی دارد. هر چه ایمان قوی تر باشد, تأثیر عملی آن در زندگی بیشتر،  و هر چه ضعیف تر باشد تأثیر آن كمتر خواهد بود.

درس سوم : )توحید و سبک زندگی(

�نامهدرس

درس 3 )در یک نگاه(
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تدبر در قرآن

پیامترجمهآیه

توحید در ربوبیتهمانا خداوند پروردگار من و پروردگار شماست.انَّ الله ربی و ربکُُم

توحید عملی ـ توحید در عبادتپس او را بندگی كنید.فاَعبدُوُه

راه درست زندگی عبادت خداوند است.این راه راست است.هذا صِراطٌ مُستقیم

سوال چرا تنها خداوند را باید عبادت كرد؟
پاسخ: زیرا خداوند پروردگار جهانیان است.

سوال چرا خداوند بندگی خود را،  راه راست و درست زندگی بیان كرده است؟
پاسخ: زیرا او پروردگار ماست و فقط او می تواند راه درست را به ما نشان دهد.

ابعاد�توحید�عملی

بعد اجتماعیبعد فردی

ثمرات بعد فردی توحید عملی
توحید عملی گذاشته است. چنین فردی می كوشد تمایلات درونی و تصمیم ها و  از فرمان های خدا اطاعت كند، گام در مسیر  هر كسی در زندگی خود 

فعالیت های خود را در جهت خواست و رضایت الهی قرار دهد.
از نظر انسان موحد هیچ حادثه ای در عالم بی حکمت نیست، گرچه حکمت آن را نداند از همین رو موحد واقعی همواره انسانی امیدوار است.

انسان موحد در مقابل سختی ها و مشکلات،  صبور و استوار است و آن ها را زمینه موفقیت های آینده اش قرار می دهد. باور دارد كه دشواری های زندگی نشانۀ 
بی مهری خداوند نیست بلکه بستری برای رشد و شکوفایی است.

شعر
كه هر چه بر سر ما می رود ارادت اوستسر ارادت ما و آستان حضرت دوست
گرچه از مه و مهر دوستنظیر دوست ندیدم، ا رخ  مقابل  در  آینه ها  نهادم 

پیام�شعر:�نقش توحید عملی در زندگی فردی
انسان موحد چون زندگی خود را براساس رضایت خدا تنظیم كرده و پیرو فرمان های اوست، شخصیتی ثابت و پایدار دارد و برخوردار از آرامش روحی است.

انسان موحد موجودات جهان را مخلوق خدا می بیند و می داند كه خداوند او را در برابرشان مسئول قرار داده است.
سخن حضرت علی )ع ( خطاب به مردم زمان خود و همه مردمی که به خدا ایمان دارند:

»تقوای الهی پیشه كنید، هم در مورد بندگان خدا، هم در مورد شهرها و آبادی ها، چرا كه شما در برابر همه اینها حتی سرزمین ها و چهارپایان مسئولید، خدا را 
اطاعت كنید و از عصیان او بپرهیزید.« 

سوال در چه صورتی انسان گرفتار شرک عملی می شود؟
پاسخ: اگر كسی دل به هوای نفس )بت درون( سپرده و او را معبود خود قرار دهد و اوامرش را به فرمان های خداوند ترجیح دهد.

یا در پی كسب رضایت قدرت های مادی و طاغوت ها )بت های بیرون(  بر آید.

پیامترجمهآیه

آیا دیدی آن كسی را كه هوای نفس خود را معبود خود گرفت. أرایتَ مَنِ اتّخذَ الِهَه هوَاه
بت درون )شرک عملی(

آیا تو ضامن او می باشی؟أفاَنتَ تکَُونُ علیهِ وَكیلاً

تسلیم پذیری در برابر امیال 
نفسانی و فرمان پذیری از طاغوت

شخص درونی ناآرام و 
شخصیتی ناپایدار داشته باشد.

1. هوای نفس وی هر روز خواستۀ جدیدی جلوی روی او قرار 
می دهد.

2. قدرت های مادی كه هر روز رنگ عوض می كنند او را به 
بردگی جدید می كشانند.

زیــراباعث می شود
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پیامترجمهآیه

از مردم كسی هست كه خدا را بر یک جانب عبادت می كند.و منَِ الناسِ مَن یعَبدُالَله عَلیٰ حرَفٍ 

عبادت خدا از روی تردید

پس اگر خیری به او رسد دلش به آن آرام می گیرد.فاَِن اصَابهَ اطمّأنَ به

و اگر بلایی به او رسد از خدا روی گردان می شود.و انِْ اصَابتُْه فتِنَةٌ انقلبََ عَلیٰ وَجهِْه 

او در دنیا و آخرت زیان می بیند.خَسِر الدنُّیا و الاخِرَة

این همان زیان آشکار است.ذلک هوَُ الخُسرانُ المُبین

سوال پرستشی كه از روی ایمان باشد با پرستشی كه از روی تردید باشد چه تفاوتی دارد؟
پاسخ: پرستش از روی ایمان باعث ثبات قدم انسان است ولی پرستش از روی تردید باعث می شود انسان شخصیتی ناپایدار داشته باشد.

سوال  چرا برخی انسان ها در برابر هر خیر و شری كه به آن ها می رسد، دو روش متفاوت پیش می گیرند؟
پاسخ: این امر مربوط به ایمان انسان هاست. كسی كه با جان و دل خود خدا را نپذیرفته، در شرایط سخت دچار تردید می شود ولی انسان مؤمن در هر شرایطی 

دست از عبادت خدا برنمی دارد.

ثمرات بعد اجتماعی توحید عملی
تعریف بعد اجتماعی توحید:

بعد اجتماعی توحید به معنای قرار گرفتن همه اركان یک جامعه در جهت خداوند و اطاعت همه جانبه از اوست.

مهم ترین ركن یک جامعه حکومت آن است.نکته�مهم

وقتی یک جامعه توحیدی است که:
1. حاكم آن براساس قوانین الهی به حکومت رسیده باشد.

2. شرایطی را كه خداوند برای حاكم تعیین كرده است دارا باشد.
3.�)حاكم( بکوشد قوانین الهی را در جامعه به اجرا در آورد.

یک جامعه علاوه بر ركن سیاسی، دارای اركان دیگری مانند اقتصاد و فرهنگ نیز هست. جامعه ای كه در مسیر توحید اجتماعی حركت می كند اقتصاد و فرهنگ 
و سایر ابعاد و اركان آن نیز به سوی اجرای فرمان های خدای یگانه پیش می رود و به صورت جامعه ای عدالت گستر در می آید.

ویژگی های جامعه توحیدی:
1. جامعۀ توحیدی حکومت كسانی را كه خداوند به آن ها حق حکومت نداده است نمی پذیرد.

2. با آنان كه نسبت به خداوند و مسلمانان دشمنی می ورزند دوستی نمی كند.
3. با ظالمان مبارزه می كند.

4.�بنا به فرمان خداوند از محرومان و مستضعفان حمایت می كند.

پیامترجمهآیه

ای كسانی كه ایمان آورده اید.یا ایَّها الّذینَ امنُوا

كم اوُلیاء نهی از دوستی با دشمنان خدا و دشمنان مؤمناندشمن من و دشمن خودتان را دوست نگیرید.لٰا تتَّخذوا عَدوّی و عدوَّ

به گونه ای كه با آنان مهربانی كنید.تلُقُونَ الِیهم بالمَودّةِ

حال آنکه آنان به دین حقی كه برای شما آمده است، كفر ورزیده اند.و قدَ كَفُروا بمِٰا جٰاءَكُم منَِ الحّق 
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ارتباط دوسویه توحید فردی و اجتماعی

ارتباط�دو�سویهء�توحید�فردی�و�اجتماعی

میان بعد فردی و بعد اجتماعی توحید رابطه متقابل وجود دارد.

هر قدر كه مردم یک جامعه به سوی 
توحید حركت كنند، اركان جامعه نیز 
بیشتر رنگ توحیدی به خود می گیرد.

هر قدر نهادهای اجتماعی در خدمت 
اجرای قوانین الهی باشد، زمینه برای 

رشد انسان ها و حركت به سوی خداوند 
و زندگی موحدانه آسان تر می گردد.

ارتباط دوسویه

اگر�قرار�باشد�همه فقط خواسته ها و تمایلات دنیوی خود را دنبال كنند،
و تنها منافع خود را محور فعالیت اجتماعی قرار دهند،
و اهل ایثار و تعاون و خیر رساندن به دیگران نباشند،

: نتیجــه
1.�تفرقه و تضاد جامعه را فرا می گیرد.
2. امکان رشد و تعالی از بین می رود.

3. در چنین جامعه ی روز بروز انسان های ستمگر قدرت بیشتری پیدا می كنند.
4.�دیگران را در خدمت امیال خود بکار می گیرند.

5.�سخنی از حاكمیت خداوند و فرمان های او نیست بلکه سخن از حاكمیت طاغوت و دستورهای اوست.

توحید و شرک در جهان امروز

توحید روح و محور زندگی دینی و شرک روح و محور زندگی ضد دینی است.چند��نکته
منظور از انسان عصر حاضر،  تمام افراد جامعه نیست بلکه جو حاكم بر اكثریت افراد است نه تک تک افراد

بت پرستان قبل از اسلام بیش از 360 بت می پرستیدند.
گرچه شرک در قالب بت و مانند آن در میان بیشتر جوامع امروزی وجود ندارد اما انواع دیگری از شرک كه بسیار پیچیده تر از شرک قدیم 

است، در میان بشر به چشم می خورد.

دو�نمونه�از�شرک�جدید�در�جهان�امروز
اول:  �امروزه بسیاری از انسان ها، جهان خلقت را ملِک خود تلقی می كنند و بدون توجه به نظر مالک حقیقی آن،  یعنی خدا، هر گونه كه بخواهند در این جهان 

تصرف می كنند اینها در واقع خود را مالک و ولی و رب جهان می دانند.

دیدگاه این� پیامد�
1.�تخریب محیط زیست
2. آلوده شدن طبیعت

3. پیدا شدن جوامع فقیر در كنار جوامع ثروتمند
دوم:  بسیاری از انسان ها چنان به امور دنیوی سرگرم شده اند كه خدا را فراموش كرده و خداوند در قلب آن ها جایگاهی ندارد. زینت دنیا و لذات و شهوات چنان 

در دلشان فزونی یافته كه جایی برای خلوت انس با خدا و درک معنویت نیایش با پروردگار باقی نگذاشته است.

دیدگاه این� پیامد�
1.�هوی و هوس و آنچه و آن كس كه آنان را به هوس هایشان می رساند بت و معبودشان شده .

2. آن ها  )بت ها ( را مانند خدا می پرستند.
3. از ابزارهای جدید مانند سینما و تلویزیون و... در این راه بهره می گیرند.

4.�یکسره از خدا و آخرت غافل شده اند.
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الف( تدبر در آیات و احادیث 
)نهایی دی 1401(. 1 طبق آیه »یاٰ ایهّا الذّینَ امنوُا لٰا تتَخّذوا عَدُوّی و عَدُوّکمُ اوَلیٰاء...« کدام گزینه بیانگر علت نهی مؤمنان از دوستی با دشمنان خداست؟  

1( تلُقُونَ الیهِمْ باِلموّدة
2( و قَدْ کفَرُوا بمِٰا جاءَکمُ مِنَ الحّق

3( و مِنَ النٰاسِ منَْ یعَبُْدُ الَله عَلٰی حَرفٍ
)نهایی شهریور 1401(. 2 ی و ربکُمُْ فَاعبُدُوه هذا صراطٌ مُستَقیمٌ« خداوند از انسان ها چه درخواستی دارد؟   

ٰ
در آیه »اِنَ الَله رب

)نهایی شهریور 1400(. 3 ی و ربکُمُ فَاعبُدُوه« مشخص کنید.  
ٰ
انواع توحید را در عبارت شریفه »اِنَّ الَله ربّ

)نهایی دی 1399( . 4 عبارت »و مِن النٰاسِ منَ یعَبُدالَله عَلٰی حرفٍ« به عبادت چه کسانی اشاره دارد؟  

2

ب( درستی یا نادرستی گزاره های زیر را با  )درست / نادرست( مشخص کنید.
درست  نادرست . 5 انسان موحد باور دارد دشواری های زندگی نشانه بی مهری خدا نیست )نهایی شهریور 99( 
درست  نادرست . 6 انسانی که گرفتار شرک عملی شده،  از درونی آرام و شخصیتی پایدار برخوردار است. )نهایی دی 99( 
درست  نادرست . 7 زندگی توحیدی ریشه در جهان بینی توحیدی دارد. )نهایی شهریور 1401( 
درست  نادرست . 8 اگر کسی در پی کسب رضایت قدرت های مادی و طاغوت ها بر آید، گرفتار شرک عملی شده است. )نهایی شهریور 1401( 

2

ج( جملات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.
توحید عملی دارای دو بعد ................. و................ است.   )نهایی شهریور 98 دی 99 انسانی(. 9

)نهایی شهریور 98(. 10 روح و محور زندگی دینی .............. و روح و محور زندگی ضد دینی ................ است.  
) نهایی دی 98 (. 11 جامعه توحیدی با ظالمان مبارزه کرده و بنا به فرمان خدا از ................... حمایت می کند.  
)نهایی دی 1401 انسانی(. 12 اگر همه مردم تنها ............... را محور فعالیت اجتماعی قرار دهند، تفرقه و تضاد جامعه را فرا می گیرد.  

3

د( به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید.
)نهایی خرداد 99 انسانی(. 13 اگر کسی در پی رضایت قدرت های مادی و طاغوت  ها بر آید، گرفتار چه شرکی شده است؟  
)نهایی دی 1401(. 14 نگاه انسان موحد به موجودات جهان چگونه است؟  
)نهایی دی 97(. 15 میزان تأثیرگذاری توحید در زندگی انسان به چه چیزی بستگی دارد؟  
)نهایی خرداد 1400(. 16 چرا انسان موحد دارای شخصیتی ثابت و استوار و برخوردار از آرامش روحی است؟   

2

هـ( تعریف مفاهیم
)نهایی دی 1400(. 17 شرک عملی  
بعد اجتماعی توحید. 18

1

و( به سؤالات زیر پاسخ کامل و تشریحی دهید.
) نهایی شهریور 1400(. 19 شخصیت »انسان موحد« و »انسان مشرک« را از جهت داشتن آرامش روحی با یکدیگر مقایسه کنید.  
در چه صورت یک نظام اجتماعی توحیدی است؟   )نهایی خرداد 98(. 20
)نهایی خرداد 99(. 21 ارتباط میان توحید فردی و توحید اجتماعی را توضیح دهید.  
دو نمونه از شرک جدید که در جوامع امروزی وجود دارد را ذکر کنید.. 22
ویژگی های جامعه توحیدی را بیان کنید.. 23
در چه صورتی انسان در مسیر توحید عملی حرکت می کند؟. 24
تسلیم بودن در برابر امیال نفسانی و فرمان پذیری از طاغوت، باعث چه چیزی می شود؟ چرا؟. 25

1
1

1/5
1/5
2

1/5
1/5

نمره320

تحقیق و� اندیشه�
آیا می توان تنها به جنبۀ فردی توحید عملی معتقد بود ولی جنبۀ اجتماعی آن را قبول نداشت؟

خیر زیرا میان جنبۀ فردی و جنبۀ اجتماعی توحید عملی رابطه دوسویه وجود دارد. هر قدر كه افراد یک جامعه به سوی توحید حركت كنند، اركان آن جامعه 
نیز بیشتر در مسیر توحید قرار خواهند گرفت و زمینه  برای رشد جامعه و انسان ها و حركت به سوی خداوند آسان تر خواهد شد.
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مریم: آخی! )افسوس!( اگر زودتر می دانستم، می توانستم به تو کمک کنم.
زهره: چطور؟

مریم: می توانستم از طریق خواهرم تحقیق کنم. او دوست مادرش است.
زهره: می تونی الان بهش زنگ بزنی؟

مریم: متأسفانه تا چهارشنبه آینده در دسترس نیست. متأ سفم.

مثال
)انسانی ـ نهایی خرداد1400) با توجه به مکالمه بالا بهترین گزینه را انتخاب کنید. 
1. Zohreh has invited everyone but Mina.                           a) True               b) False

2. Zohreh and Mina was not close friend at school.           a) True               b) False

3. Maryam could check Mina’s address with her ……………… because she is her mother’s friend.
پاسخ:

True: زهره همه را دعوت کرده است جز مینا.  �1
False: زهره و مینا در مدرسه دوستان صمیمی نبودند�  �2

sister: مریم می توانست از طریق خواهرش آدرس مینا را پیدا کند زیرا او دوست مادرش می باشد.  �3

مثال
)نهایی دی98) با توجه به مکالمه بالا بهترین گزینه را انتخاب کنید. و به سؤ ال 6 پاسخ مختصر و مفید دهید. 
4. Zohreh was upset because she couldn’t invite ……………… to her birthday. 

 a) Mina’s mother  b) her close friend  c) Maryam’s sister 

5. Who isn’t available till next Wednesday? 

 a) Mina’s mother  b) Zohreh’s mother  c) Maryam’s sister 

6. Where does Mina live? …………………………… . پاسخ:
)b(: زهره ناراحت بود زیرا نتوانسته دوست صمیمی خود را به )جشن( تولدش دعوت کند.  .4

)c(: چه کسی تا چهارشنبه آتی در دسترس نیست؟ خواهر مریم.  .5
in another neighborhood: مینا کجا زندگی می کند؟ در محله دیگری.  �6

Conversation 2 )قسمت listening درس دوم( 
Bijan: Are you okay? 

Mehran: I’m thinking about something. 

Bijan: What’s wrong? 

Mehran: I have saved some money to buy a new mobile phone. But one of my friends is in trouble and needs some 

money. What would you do, if you were in my shoes? 

Bijan: What is his problem? 

Mehran: I could tell you about it if it weren’t a secret. But it’s an emergency. 

Bijan: Ok. If I were you, I would give him the money. A friend in need, is a friend indeed 
بیژن: حالت خوبه؟ 

مهران: در فکر چیزی هستم.
بیژن: مشکل چیه؟

مهران: من پولی جمع کرده ام تا یک موبایل جدید بخرم. اما یکی از دوستانم دچار مشکل شده و نیاز به پول دارد. تو اگر جای من بودی، چکار می کردی؟
بیژن: مشکلش چیه؟

مهران: من می توانستم این موضوع را به تو بگویم اگر یک راز نبود.  اما این یک )شرایط( اضطراری است.
بیژن: باشه. اگر جای تو بودم، من پول را به او می دادم. دوست واقعی کسی است که موقع نیاز حاضر باشد. )دوست آن باشد که گیرد دست دوست، 

در پریشان حالی و درماندگی(.
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مثال )نهایی خرداد 98) با توجه به مکالمه بالا بهترین گزینه را انتخاب کنید.  
7. Mehran didn’t tell Bijan about the problem because ………. .

a) it was an emergency  b) it was a secret 
c) he didn’t need any money  d) he had no mobile phone 

8. Why has Mehran saved some money? 

a) to buy a new pair of shoes  b) to solve his friend’s problem 
c) to help Mehran   d) to buy a new mobile phone 

پاسخ:
)b(: مهران درباره مشکل )دوستش( به بیژن چیزی نگفت زیرا )یک راز بود)  .7

)d(:- چرا مهران مقداری پول پس انداز کرده است؟  .8
- برای خرید یک موبایل جدید  

مثال
)نهایی شهریور 1400) با توجه به مکالمه بالا گزینه مناسب را انتخاب کنید. 
9. One of Mehran’s friends is in …………… and needs some money.

a) shape b) trouble c) touch

10. Mehran has saved some money to buy …………… .

a) shoes b) a mobile phone c) a shirt

11. He couldn’t tell Bijan about his friend’s problem because it was …………… .

a) a secret b) not important c) an emergency

 12. What Bijan said “ A friend in need, is a friend indeed” means, we should …………… our friend.

a) listen to b) need c) help 

پاسخ:
)b(: یکی از دوستان مهران دچار مشکل شده و نیاز به مقداری پول دارد.   .9

)b(: مهران مقداری پول پس انداز کرده تا یک موبایل بخرد.  .10
)a(: او نمی توانست به بیژن در مورد مشکل دوستش چیزی بگوید زیرا یک راز بود.  .11

)c(: آنچه که بیژن گفت »دوست آن باشد که گیرد دست دوست در پریشان حالی و درماندگی« یعنی ما باید به دوستانمان کمک کنیم�  .12

What you learned )صفحه پایانی درس دوم( 

   Sometimes it is fun to think about things that will never happen. We can ask ourselves questions that don’t have any 

real answers. For instance, we can think: What would I do if I had a time machine to travel with right now? Some people 

may say: I would visit the past if I had that machine. Or I would visit the future to see the world and people of the future. 

Maybe you have thought about this: What would I do if I had this ability to talk to animals? What would I say? Some 

people would prefer to talk with cats or birds, but some would not like the idea. They would feel frightened!

گاهی جالب است فکر کردن در مورد چیزهایی که هرگز اتفاق نخواهند افتاد. می توانیم از خودمان سؤالاتی بپرسیم که هیچ پاسخ حقیقی ندارند. به طور 
مثال، می توانیم فکر کنیم: اگر همین الان یک ماشین زمان برای سفر داشتم، چکار می کردم؟ شاید بعضی از مردم بگویند: من به گذشته سفر می کردم 

اگر آن ماشین را داشتم. یا اینکه به آینده سفر می کردم تا جهان آینده و مردم آن را ببینم.
شاید شما در مورد این موضوع فکر کرده باشید: چکار می کردم اگر توانایی گفتگو با حیوانات را داشتم؟ چه چیزی می گفتم؟ بعضی ها ترجیح می دهند 

تا با گربه ها و یا پرندگان صحبت کنند، اما بعضی ها این ایده را نمی پسندند. آن ها احساس ترس می کردند.
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مثال )آزمون شبه نهایی منطقه 7 تهران( بهترین گزینه را انتخاب کنید. 
13. We can travel both to the past and future in a time machine.                                               a) True              b) False

14. We can find a true answer to a question about something that has never happened.      a) True              b) False

15. Some people have the ability to talk with animals.                                                a) True              b) False 

پاسخ:
)a( ما می توانیم با ماشین زمان هم به گذشته و هم به آینده سفر کنیم.  .13

)b( ما می توانیم پاسخ صحیحی برای سؤالی در مورد چیزی که هرگز اتفاق نیفتاده پیدا کنیم.  .14
)b( بعضی افراد توانایی گفتگو با حیوانات را دارند.  .15

paragraph .1 )پاراگراف(
چیست؟ پاراگراف 

پاراگراف از چند جمله منسجم تشکیل گردیده که در باره یک ایده سخن می گوید. یک پاراگراف می تواند:
)1( اطلاعات بدهد.

)2( عقیده ای را  بیان کند.
)3( چیزی را توضیح دهد یا )4( داستان کوتاهی را بیان کند. همه جملات یک پاراگراف باید در بارۀ همان ایدۀ مورد نظر باشد.

پاراگراف: شکل 
در هر پاراگراف جملات پشت سرهم می آیند. توجه داشته باشید که جملات در هر پاراگراف با حرف بزرگ شروع شده و با یک نقطه ).(، علامت سؤال )؟( 

و یا علامت تعجب )!( پایان می یابد.
عموم پاراگراف ها دارای سه بخش مهم می باشند.

(topic sentence =) الف( جمله عنوان
ب( جملات پشتیبان (= supporting sentences) )در درس سوم توضیح داده می شود.( 

ج( جمله نتیجه گیری (= concluding sentence) )در درس سوم توضیح داده می شود.(
چیست؟   (topic sentence) عنوان  جمله 

مهمترین جمله در یک پاراگراف “جمله عنوان یا topic sentence” می باشد. جمله عنوان دو بخش دارد:
1. یک عنوان: چیزی که پاراگراف در باره آن صحبت می کند.

2. یک ایده در باره عنوان: آنچه که  نویسنده در پاراگراف روی آن تمرکز دارد که به آن controlling idea )کنترل ایده( می گویند.
 Language is a system of communication. زبان یک سیستم ارتباطی است. 

در جمله بالا language عنوان(topic) است و نشان می دهد پاراگراف قرار است در باره »زبان« صحبت کند. 
is a system of communication یک ایده و نظر درباره عنوان است. این ایده کنترل کننده بقیه پاراگراف بوده و قرار است نویسنده روی آن متمرکز شود.

Sharks are not all the same. کوسه ها همه مثل هم نیستند 
در این جمله sharks عنوان (topic)  بوده و نشان می دهد که پاراگراف می خواهد درباره کوسه صحبت کند.

are not all the same  یک ایده درباره عنوان است و نشان می دهد که بقیه پاراگراف قرار است دربارۀ تفاوت کوسه ها صحبت کند.

شود؟  واقع  قبول  مورد  تا  بسازیم   topic sentence یک  امتحان  در  چگونه 
ساده ترین جمله می تواند ساختار زیر باشد:

 صفت + (مانند    … / is / are) یک فعل ساده + عنوان

Writing :بخش چهارم  
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اما توجه کنید که هر مدل جملۀ منطقی می تواند به عنوان جمله عنوان (topic sentence) بکار رود.
بطور مثال می خواهیم برای عنوان sport یک topic sentence بنویسیم.

Sport is very important (necessary / good /……( for our health. ورزش برای سلامتی ما خیلی مهم )لازم / خوب / .......( است. 

مثال )خارج از کشور ـ خرداد 1401) برای هر یک از عناوین زیر یک topic sentence  بنویسید. 
1. A cheetah  ………………………………………………… .
2. Water …………………………………………………. 

پاسخ:
 �1A cheetah is a wild animal (from the cat family / OR / which is endangered /……��

چیتا یک حیوان وحشی )از گروه گربه سانان / )یا( در معرض انقراض / ..................( است.  
 �2Water is essential ( vital / necessary / very important( for life�

آب برای زندگی ضروری )حیاتی / لازم / بسیار مهم( است  
توجه: هر جمله ای که در قالب درستی در مورد cheetah و یا water باشد صحیح می باشد. در این بخش از امتحان حتماً جمله ای 

را بنویسید، بویژه در ساختاری که در درسنامه ذکر شد.

مثال )انسانی ـ نهایی خرداد 99) گراف های زیر یک Topic Sentence. بنویسید.  برای هر یک از پارا
3. Plants …………………. There are some plants which grow inside a house. They are cared for each day 

with water and sunlight. On the other hand, there are some other types which grow with no care from Human. 

These plants are easily found in nature. You can simply see different kinds of plants throughout the world, on 

every continent. Some of them can only live in a few environments, while others can live in almost any condition.

4. Vitamin D…………………. . It is used by the body to form strong bones and teeth. That is why growing 

children need it. It is called sunshine vitamin. Long before people knew what vitamin D was, they learned that 

sunshine was important. As a result, it is a good idea to eat kinds of food with Vitamin D or to have more sunshine 

to stay healthy.

پاسخ:
گیاهان متفاوتند )یا در جاهای مختلفی یافت میشوند(.  .3Plants are different (OR are found in different places(

گراف دقت کنید، بویژه جمله اول )there are some plants which grow inside a house( و سوم  گر به بقیه پارا توجه: ا  
)there are some other types…………(، متوجه می شوید که عنوان جمله باید از تفاوتها صحبت کند.

 �4Vitamin D is good (necessary / useful( for human’s health�
ویتامین D برای سلامتی بدن انسان خوب )لازم / مفید( است.  
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)نهایی خرداد 98) متن زیر را بخوانید و به سؤالات به صورت خواسته شده پاسخ دهید.  

 A dictionary is a collection of words ranging from letters A-Z. When reading or writing a story, an essay, a paragraph or 

even a sentence, using a dictionary is a great help. There are many advantages of using a dictionary. So, using a dictionary is 

important for students. The first advantage of using a dictionary is pronunciation. We can also listen to the pronunciation of 

the words if we use an audio dictionary. The second advantage of using a dictionary is checking out a word’s right spelling. 

The third advantage of using it is learning a word’s part of speech. It is one of the types into which words are divided in 

grammar according to their use, such as noun, verb, or adjective. Lastly, example sentences are mostly available. Seeing 

specific words used in a sentence can provide more context and help you better understand proper usage. 

  However, searching words by using a dictionary takes a lot of time. By using a talking dictionary, we are able to 

look the words up in a few minutes. As a result, a dictionary is a great help for everyone, especially students who are 

learning a language and who are interested in language learning. 

مثال
1. How can a talking dictionary help us? 

2. What is the use of example sentences? 

3. When is a dictionary a great help for us? 

4. What does the pronoun (it) in line 5 refer to? 

a) pronunciation  b) spelling  c) part of speech  d) example sentence 

5. What is the opposite of the underlined word “available” ? 

a) out of reach  b) valuable  c) repetitive  d) accessible 

6. Learning a word’s part of speech helps us better understand proper usage of it. a) True      b) False

پاسخ:
 �1It (A talking dictionary( helps us to look the words up fast (in a few minutes(.

گراف 2) )جمله دوم پارا  
فرهنگ لغت گویا به ما کمک می کند که معانی لغات را به سرعت )در عرض چند دقیقه( پیدا کنیم.  

 �2They (Example sentences( provide more context and help you better understand proper usage�
)خط آخر پارگراف اول(  

آن ها )جملات نمونه( زمینه بیشتری ارائه داده و به شما کمک می کند تا کاربرد مناسب )کلمه را( بهتر متوجه شوید.  
 �3When reading or writing a story, an essay, a paragraph or even a sentence, using a dictionary is a 

great help�
)جمله دوم متن(   

گراف و یا حتی یک جمله هستیم، استفاده از فرهنگ لغت کمک  وقتی در حال خواندن یا نوشتن یک داستان، یک مقاله، یک پارا
بزرگی است.

)it( :)c) در خط ششم اشاره به )نقش کلمه در جمله = part of speech( دارد.  .4
توجه: برای پیدا کردن مرجع ضمیر )reference( عمدتاً دنده عقب بیایید تا به اسم مناسب برسید.  

)a(: متضاد کلمه )available = در دسترس( out of reach )= دور از دسترس( می باشد.  .5
False: یادگیری نقش کلمه در جمله در درک بهتر استفاده مناسب از آن به ما کمک می کند.    �6

گراف اول( توجه: بخشی که به ما در درک بهتر استفاده از کلمه کمک می کند جملات نمونه )example sentences( است. )خط آخر پارا  

Reading Comprehension :بخش پنجم  
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آزمون درس دوم

A: Vocabulary
جاهای خالی را با کلمه مناسب پرکنید. )اولین حرف وتعداد حروف مورد نیاز مشخص می باشد(. 1

1. We should avoid foods that c - - - - - - a lot of fat. (1400 خارج از کشور ـ خرداد)
2. He couldn’t f - - - - - - - - what his mother was talking about. (1400 خارج از کشور ـ خرداد)
3. The two words at the top of each page of a dictionary are called g - - - - words (99 تجربی و ریاضی ـ نهایی خرداد)
4. Dictionaries are usually in three levels: elementary, i - - - - - - - - - - - and advanced. (99 تجربی وریاضی ـ نهایی خرداد)

2

جملات زیر را با کلمات داده شده کامل کنید. )یک کلمه اضافی است(. 2

definition / recommend / communicative / suppose / wonder  

5. Let us …….....……. for a moment that the news is really true. (1400 خارج از کشور ـ خرداد)
6. He wasn’t very …….....……. and kept to himself. (1401 خارج از کشور ـ خرداد)
7. A good dictionary gives the users information about words such as spelling and …… (1400 خارج از کشور ـ خرداد)
8. I …….....……. what would happen if I didn’t have such good friends. (99 / 7 فرهنگ پسران / منطقه)

2

برای هر کلمه از ستون A یک تعریف از ستون B انتخاب کنید ) در ستون B یک تعریف اضافی است(. 3

A
a) a body of water larger than the sea

b) tell somebody  that something is good

c) find the meaning of words

d) have something inside

e) organize and put in order

B
9. arrange  (98 نهایی شهریور)
10. look up (99 استعدادهای درخشان تبریز ـ دی)
11. ocean (1401شیخ بهایی اصفهان دی)
12. recommend (1400 خارج از کشور ـ خرداد)

2

 B:Grammar
بهترین گزینه را انتخاب کنید. . 4

13. She was the person ………………. everyone regarded as trustworthy. (99 نهایی خرداد)
a ) which  b ) when  c) whom  d) whose

14.The police caught the one ………………. was entering into my flat. (99 داوطلبین آزاد / خرداد)
a) whom b) when c) who d) which

15. The woman ………………. you met yesterday is coming to dinner. (تألیفی)
a) who b) whom c) which d) a & b 

16. Your parents ………………. happier if you phone them more often. (98 حضرت مریم/ انزلی / دی)
a) will be b) are  c) were d) would be

2

شکل صحیح افعال را در جای خالی بنویسید.. 5
17. What  ………………. you ………………. if your little sister cut her finger.(to do) (تألیفی)
18. I’d do my best if I ………………. an exam tomorrow. (to have) (تألیفی)

1

نمره220
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مست گفت: »ای دوست این پیراهن است افسار نیست«مُحتســب مستــی بــه ره دیـد و گــریبانـش گرفت

قلمرو زبانی

درون مایه: گزارش فساد و دورویی اجتماع / محتسب: مأمور حکومتی شهر كه كار وی نظارت بر اجرای احکام دین و رسیدگی به اجرای احکام شرعی بود / 
گریبان: یقه / افسار: عنان 

قلمرو ادبی

قالب شعر: قطعه؛ شاعر از شیوه مناظره بهره برده است. / محتسب: نماد انسان دورو و فاسد / مست: نماد انسان یکرو، پاكدل / است، نیست: تضاد / مست، 
است: جناس ناهمسان

قلمرو فکری 

محتسب )مأمور( در راه مستی را دید و یقه او را گرفت. مست گفت ای دوست، چیزی را كه گرفته ای پیراهن است افسار نیست. )كنایه از اینکه یقه ام را رها 
كن.( )اشاره به برخورد تحقیرآمیز مأموران حکومتی با متهم.(

گفت: »جرم راه رفتن نیست، ره هموار نیست«گفت: »مستی، زان سبب افتان و خیزان می روی« 

قلمرو زبانی

افتان و خیزان: تلوتلو خوران / جرم: گناه، بزه

قلمرو ادبی

هموار نبودن راه: كنایه از گستردگی فساد در جامعه 

قلمرو فکری 

محتسب گفت تو مست هستی به همین دلیل تلوتلو خوران راه می روی. مست گفت گناه راه رفتن من نیست، راه صاف و هموار نیست. )فساد اجتماعی(

گفت: »رو، صبح آی، قاضی نیمه شب بیدار نیست«گفــت: »مـی باید تــو را تــا خانه قــاضی بـرم« 

قلمرو زبانی

رو: برو / آی: بیا

قلمرو ادبی

بیدار: می تواند ایهام داشته باشد 1. مقابل خواب، 2. ناهشیار و مست / صبح، شب؛ برو و بیا: تضاد

قلمرو فکری 

)محتسب( گفت باید تو را به خانه قاضی ببرم. مست پاسخ داد برو و بامداد بیا؛ زیرا قاضی نیمه شب بیدار نیست. )خود قاضی الان مست و ناهشیار است(. 
)مسئولان به فکر آسایش و خوشی مردم نیستند، بی اهمیت بودن عدالت از نظر قاضی و مسئولان جامعه(

آنجا شویم«  را سرای  والی  است  »نزدیك  نیست؟«گفت:  خمّار  خانه  در  كجا  از  »والی  گفت: 

درس دوم :  مست وهشیار

�نامهدرس
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قلمرو زبانی

والی: حاكم، فرمانروا / سرا: خانه، منزل / را: فک اضافه )سرای والی( / شویم: رویم / خمّار: می فروش )خانه خمار: میخانه( 

قلمرو ادبی

جا، کجا: جناس ناهمسان / است، نیست: تضاد 

قلمرو فکری 

)محتسب( گفت: خانه حاكم نزدیك است به آنجا می رویم. مست پاسخ داد: از كجا معلوم كه خود حاكم اكنون در میخانه نباشد؟ )فاسد بودن مسئولان جامعه(
ارتباط معنایی دارد با: با مُحتسبم عیب مگویید كه او نیز / پیوسته چو ما در طلب عیش مدام است / مدام: همیشه، پیوسته، می

نیست«گفـت: »تا داروغه را گوییم، در مسجد بخواب« بدكار  مردم  خوابگاه  »مسجد  گفت: 

قلمرو زبانی

داروغه: پاسبان و نگهبان، شب گرد / را: به معنای به 

قلمرو فکری 

)محتسب( گفت تا سر نگهبان را با خبر كنم برو و در مسجد بخواب. مست گفت: مسجد جای افراد بدكار نیست. )بی توجهی و بی احترامی محتسب به اماكن 
مقدس )داخل شدن مست به مسجد((

گفـت: »كار شرع، كار درهم و دینار نیست«گفت: »دیناری بده پنهان و خود را وارهان« 

قلمرو زبانی

دینار: سکه طلا، واحد پول, در متن درس،  مطلق پول است. / وارهان: آزاد كن، نجات بده / شرع: راه دین، شریعت / درهم: مسکوک نقره، درم، در متن 
درس،  مطلق پول مورد نظر است. 

قلمرو فکری 

)محتسب( گفت: پنهانی به من رشوه بده و خودت را آزاد كن: مست گفت: رشوه دادن در دین جایگاهی ندارد. )رواج رشوه خواری(

گفت: »پوسیده است،  جز نقشی ز پود و تار نیست«گفت: »از بـهر غــرامت جامــه ات بیرون كنم« 

قلمرو زبانی

از بهرِ: برای )هم آوا؛ بحر: دریا( / غرامت: تاوان، جبران خسارت مالی و غیر آن 

قلمرو ادبی

جامه ات را بیرون کنم: كنایه، آن را از تو می گیرم / پود، تار؛ است، نیست: تضاد / )جامه( جز نقشی ز پود و تار نیست: كنایه از »نخ نما بودن، فرسودگی و 
بی ارزشی«

قلمرو فکری 

)محتسب( گفت: برای تاوان، لباست را از تنت بیرون می آورم. مست پاسخ داد: لباس من پوسیده و نخ نما شده است و دیگر ارزشی ندارد. )1. باج گیری 2. 
نشانه تهیدستی مردم(

ارتباط معنایی دارد با بیت: گفت مست: »ای محتسب بگذار و رو / از برهنه كی توان بردن گرو؟« )مولوی(

گه نیستی كـز سـر در افتــادت كلاه« گفت: »در سـر عقل باید، بی كلاهی عار نیست«گفت: »آ

قلمرو زبانی

آگه: مخفف آگاه / )افتادت(: جابه جایی ضمیر؛ كلاه از سرت افتاد، در قدیم بدون كلاه و دستار بودن ننگ و بی ادبی به شمار می رفت / عار: ننگ، رسوایی، بدنامی 
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قلمرو ادبی
مصراع دوم: مثل / جناس: در، سر 

قلمرو فکری 
)محتسب( گفت: آیا آگاه نیستی كه كلاه از سرت افتاده است )تعادل نداری(. مست پاسخ داد: در سر عقل باید باشد. كلاه نداشتن عیب و ننگی به شمار نمی رود. 

)برتری خرد بر آراستگی ظاهری(

نیست«گفت: »می   بسیار خوردی، زان چنین بی خود شدی« بسیار  و  كم  حرف  بیهوده گو،  »ای  گفت: 

قلمرو زبانی
می: باده، شراب / زان: از آن، به این خاطر / بی خود شدن: سرگشته شدن، گیج شدن / بیهوده: یاوه، بی فایده، پوچ

قلمرو ادبی
کم، بسیار: تضاد 

قلمرو فکری
)محتسب( گفت: شراب زیاد نوشیده ای به همین دلیل مست و از خود بی خود گشته ای. مست گفت: ای انسان بیهوده گو بحث كم و زیاد نوشیدن نیست. كار 

حرام، حرام است چه كم  باشد چه زیاد. )كار حرام، ناشایست است كم و زیاد آن مهم نیست.(

گفت: »هشیاری بیار، اینجا كسی هشیار نیست!«گفــت: »باید حد زنــد هشیار مردم، مست را«  

قلمرو زبانی
حدّ: مجازات شرعی، تازیانه / هشیار مردم: تركیب وصفی مقلوب )مردم هشیار( / را: به معنای حرف اضافه »به«

قلمرو ادبی

مست، هشیار: تضاد 

قلمرو فکری

 )محتسب( گفت: باید مردم هوشیار، افراد مست را مجازات كنند. مست پاسخ داد: در این شهر یک هشیار به من نشان بده. كسی در این شهر هشیار نیست. 
دیوان اشعار، پروین اعتصامی )فراگیر بودن فساد( 

ارتباط معنای درس با: 
دور شو از برم ای واعظ و بیهوده مگوی / من نه آنم كه دگر گوش به تزویر كنم )حافظ(             تزویر: دورویی

انواع�»شد«

1.�فعل اسنادی: دلدار مقیم دل ما شد چه بجا شد

2.�فعل کمكی: همان شاه پیروز چون کشته شد / به ایرانیان كار برگشته شد

الف( بگفت این و گریان سوی خانه شد )رفت(3.�فعل تام یا غیر اسنادی
ب( روزگاری شد كه در میخانه خدمت می كنم )سپری شد(

4.�ندانی كه ویران شود كاروانگه / چو برخیزد آمد شد كاروانی )رفت و آمد(

سوال فعل های مشخّص شده را از نظر كاربرد معنایی بررسی كنید.

الف( زاهد ظاهرپرست از حل ما آگاه نیست / در حق ما هر چه گوید جای هیچ اكراه نیست  
ب( ریشه های ما به آب / شاخه های ما به آفتاب می رسد / ما دوباره سبز می شویم )قیصر امین پور(  

پاسخ: الف( نیست )نخست(: نمی باشد )فعل اسنادی( / نیست )دوم(: وجود ندارد )فعل تام(

ب( می شویم: می گردیم )فعل اسنادی(
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�سروده زیر را از نظر شیوه گفت و گو با متن درس مقایسه كنید؛ سپس بنویسید این نوع گفت و گو در اصطلاح ادبی چه نام دارد؟ سوال

كز كجایی  گفـتش  بــار  بگفــت از دار مــلک آشنـایــینخستین 

قلمرو زبانی

ملک: سرزمین، كشور، مملکت / دار ملک: پایتخت / آشنایی: عشق

قلمرو ادبی

قالب: مثنوی / دار ملک آشنایی: اضافه تشبیهی )عشق پایتخت است.( / جناس: بار، دار

بازگردانی

)خسرو( برای نخستین بار به فرهاد گفت: كجایی هستی؟ فرهاد گفت از پایتخت عشق هستم.

بگفت انــدُه خرند و جان فروشندبگفت آنجا به صنعت در چه كوشند 

قلمرو زبانی

صنعت: پیشه، كار، حرفه / اندُه: اندوه، غم

قلمرو ادبی

جناس: آن، جان / خرند، فروشند: تضاد / انده خریدن: كنایه از تحمّل كردن غم و اندوه / جان فروختن: كنایه از جان فشانی كردن

بازگردانی

)خسرو( گفت: مردم در آن شهر چه می كنند. فرهاد گفت: غم عشق را می خرند و جانشان را برای آن عشق می دهند. )جان فشانی عاشق(

بـگـفت از عشقبازان این عجب نیستبــگفتـا جــان فروشی در ادب نیسـت 

قلمرو زبانی

عشقباز: عاشق / نیست )نخست(: وجود ندارد ]فعل تام[ / نیست )دوم(: نمی باشد ]فعل اسنادی[ 

قلمرو ادبی

جان فروشی: كنایه از جان دادن، جان فشانی كردن

بازگردانی

)خسرو( گفت: جان فروشی كار درست و عادی نیست. فرهاد گفت: این كار )جان دادن( از عاشقان شگفت نیست. )جان فشانی عاشق(

بگفـت از دل تو می گویی من از جانبگفت از دل شدی عاشق بدین سان؟ 

قلمرو زبانی

از دل: از ته دل / سان: گونه / حذف فعل به قرینه لفظی: می گویم

بازگردانی

)خسرو( گفت: آیا از صمیم دل عاشق شده ای؟ فرهاد گفت: تو می گویی كه من از صمیم دل عاشق شده ام، ولی من سراسر وجودم عاشق اوست.

ک  کبگفتـــا دل ز مــهـرش كی كنی پا خا در  خفته  باشم  كه  آنگه  بگفت 

قلمرو زبانی

مهر: عشق / خفته: خوابیده
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قلمرو ادبی

خفته در خاک: كنایه از مرده / جناس: پاک، خاک / دل از مهر کسی پاک کردن: كنایه از فراموش كردن عشق كسی / خاک: مجاز از گور

بازگردانی

)خسرو( گفت: كی از عشق شیرین صرف نظر می كنی؟ )فراموشش می كنی؟(. فرهاد گفت: آن زمان كه بمیرم.

بگفت این كی كند بیچاره فرهاد؟بگفـت او آن مـن شد زو مکن یاد 

قلمرو زبانی

آنِ: مال / زو: از او / مرجع »این«: یاد نکردن

قلمرو ادبی

پرسش انکاری در مصراع دوم

بازگردانی

)خسرو( گفت: شیرین مال من است. دیگر به فکر او نباش. فرهاد گفت: منِ بیچاره این كار را هرگز نمی توانم نکنم. )هرگز نمی توانم او را فراموش كنم.(

صوابـشچــو عاجز گشت خسرو در جوابش  پرسیـدن  بیـش  نیامـد 

قلمرو زبانی

عاجز: ناتوان، درمانده / نیامد: نبود / صواب: درست، پسندیده، مصلحت )هم آوا؛ ثواب: پاداش( / جهش ضمیر در مصراع دوم )بیش پرسیدن از او درست 
نبود( ]مرجع آن، خسرو است.[

قلمرو ادبی

جناس: جواب، صواب / تضاد: جواب، پرسیدن

بازگردانی

هنگامی كه خسرو از حاضرجوابی فرهاد درمانده شد، درست ندید كه از او بیشتر پرسش كند. )درماندگی خسرو در مقابل فرهاد(

كی و آبی  جوابیبـــه یاران گفت كز خا حاضر  بدین  كس  ندیدم 

قلمرو زبانی

خاکی و آبی: هر موجود ساخته شده از خاک و آب

قلمرو ادبی

آبی و خاکی: مجاز از انسان یا هر جانداری

بازگردانی

)خسرو( به دوستانش گفت: در میان جانداران، هیچ موجودی را به این حاضرجوابی ندیده ام. )حاضرجوابی فرهاد(
هر دو متن پرسش و پاسخ است. در ادبیات به این گونه شعر »مناظره« گفته می شود. البته متن درس اجتماعی است و شعر نظامی عاشقانه است.



گ
بر

گل

20 

م  
اُ 1

2
سی

فار

شعر خوانی : در مکتب حقایق
شوی  خبر  صاحب  كه  بکوش  بی خبر  شـوی ای  راهبــر  كــی  نباشـی  راهـرو  تا 

قلمرو زبانی

بی خبر: ناآگاه / صاحب خبر: دل آگاه، دارنده خبر/ راهرو: رهرو، سالک / راهبر: پیر، مرشد

قلمرو ادبی

قالب: غزل / بی خبر، صاحب خبر: تضاد 

قلمرو فکری

ای ناآگاه از معرفت و عشق! بکوش تا عارف و آگاه شوی؛ تا سالک و رونده راه حقیقت نباشی و مدتی از دل آگاهان پیروی نکنی، چگونه می توانی به مقام ارشاد و 
پیشوایی برسی؟ )تشویق به سلوک،  لزوم پیروی از راهنما و مرشد(

هــان ای پسر بکوش كه روزی پدر شویدر مکــتب حقــایق پیش ادیب عشق 

قلمرو زبانی

مكتب: دبستان، آموزشگاه / حقایق: جِ حقیقت، در اینجا حقایق عرفانی / ادیب: ادب دان، ادب شناس، سخن دان، در اینجا آموزگار و مربیّ / هان: آگاه باش 

قلمرو ادبی

پسر: استعاره از رهرو ناآزموده، نوآموز / پدر: پدر روحانی، استعاره از پیر و راهبر / پدر، پسر: جناس ناهمسان 

قلمرو فکری 

ای پسر! آگاه باش و بکوش در دبستانی كه حقایق ایزدی را آموزش می دهند، نزد آموزگار عشق درس بیاموزی و روزی به مقام راهبری برسی و كارآزموده و 
باتجربه گردی. )کوشش برای رسیدن به مقام پیری(

از مس وجود چو مردان ره بشوی  شـویدسـت  زر  و  بیابـی  عشـق  كیمیــای  تـا 

قلمرو زبانی
چو: مانند / کیمیا: ماده ای فرضی كه به  وسیلۀ آن می توان هر فلز پسَت مانندِ مس را تبدیل به زر كرد، اكسیر / زر: طلا 

قلمرو ادبی

مس وجود، کیمیای عشق: اضافه تشبیهی / دست شستن: كنایه از دست كشیدن، رهاكردن / چو مردان ...: تشبیه / مردان ره: مجاز از رهروان پایدار، 
سالکان پایدار / زر شوی: تشبیه رسا / مس، کیمیا، زر: تناسب / تضاد: مس، زر

قلمرو فکری

ای ناآگاه! مانند مردان راه عشق، وجود بی ارزشت را كه مانند مس است، رها كن و دست از دلبستگی های مادی بردار تا به كیمیای عشق برسی و وجودت مانند 
طلا ارزشمند گردد. )رها كردن دلبستگی ها، عشق انسان را به كمال می رساند(

آن گه رسی به خویش كه بی خواب و خَور شویخـــواب و خـورت ز مرتبـه خـویش دور كرد 

قلمرو زبانی

آگه: آگاه / خور: در مصراع دوم باید »خَر« تلفظ شود

قلمرو ادبی

خواب و خور: مجاز از امور دنیایی و آسایش و رفاه / بی خواب و خور شدن: كنایه از رنج و سختی كشیدن، رها كردن دلبستگی ها 
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قلمرو فکری 

رفاه و دلبستگی به امور دنیا تو را از جایگاه انسانی ات دور كرده است؛ زمانی به مقام حقیقی خود می رسی كه رنج بکشی و همه دلبستگی های مادی را رها كنی. 
)رها كردن دلبستگی ها(

شویگـر نور عشق حق بر دل و جانت اوفتد  خوبتــر  فلک  آفتـاب  كز  بالله 

قلمرو زبانی
حق: خداوند / اوفتد: بیفتد )اینجا، بتابد( / بالله: به خدا سوگند )حذف: می خورم( / کز: كه از / فلک: چرخ، آسمان

قلمرو ادبی
نور عشق: اضافه تشبیهی / نور حق: اضافه استعاری / آفتاب: مجاز از خورشید /  نور عشق بر جان افتادن: كنایه از عاشق شدن

قلمرو فکری 
اگر نور عشق ایزدی بر دل و جانت بتابد، سوگند به خدا كه از خورشید آسمان هم زیباتر و پرنورتر خواهی شد. )درخواست عشق الهی(

كـز آب هفت بحر به یک موی تر شوییک دم غــریق بحر خدا شو گمان مبر 

قلمرو زبانی

دم: نفس / غریق: غرق شده / بحر: دریا )هم آوا؛ بهر: بهره( / گمان بردن: گمان كردن

قلمرو ادبی

دم: مجاز از لحظه / بحر خدا: استعاره، حقایق و عشق الهی مانند دریا است / آب هفت بحر: استعاره از امور مادی / یک مو: مجاز از اندک / تر شدن: كنایه 

از آلوده شدن / غرق شدن در دریای الهی: به مقام فنای فی الله رسیدن / متناقض نما: اگر غریق بحر خدا شوی از آب هفت بحر تر نمی شوی

قلمرو فکری 

لحظه ای در دریای بیکران عشق الهی غرق شو و به مقام فنای حق برس و گمان مکن اگر در هفت دریای پهناور بیفتی سر مویی وجودت آلوده گردد. )فنای فی 
الله شدن توكل و اعتماد به خدا،  انسان را از بلاها و گرفتاری ها در امان می دارد(

در راه ذوالجلال چو بی پا و سر شویاز پــای تا سرت همه نور خدا شود

قلمرو زبانی

ذوالجلال: صاحب بزرگی، خداوند بزرگوار

قلمرو ادبی

از پای تا به سر: مجاز از همۀ وجود / پای، سر: تضاد / نور خدا: اضافه استعاری / بی پا و سر شدن: كنایه از فقیر شدن و از دست دادن وجود مادی یا جان فشانی

قلمرو فکری

اگر در راه خداوند شکوهمند, همۀ هستی ات را از دست بدهی، نور عشق ایزدی، سراپای وجودت را فرامی گیرد. )جان فشانی در راه خدا(

گــر شــودت منظر نظر  ا زین پس شکی نماند كه صاحب نظر شویوجـــه خـــدا 

قلمرو زبانی
وجه: ذات، وجود )چهره، رخسار( / شودت: »منظر نظرت شود« / منظر: چشم انداز، جای نگریستن / نظر: دید / زین: از این / نماند: نمی ماند 

قلمرو ادبی
صاحب نظر: )كنایه( دارای بینش و آگاهی 

قلمرو فکری
اگر چشمت به نور خداوند بیفتد، به یقین از این پس دارای بینش و آگاهی خواهی گشت. )به دست آوردن شناخت(

در دل مــدار هیچ كه زیر و زبر شویبنیاد هستــی تـو چو زیر و زبر شود
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قلمرو زبانی )۷/۵ نمره(
معنی واژه های مشخّص شده را بنویسید.. 1

)خارج خرداد 98( الف( گفت نزدیک است والی را سرای آنجا شویم.  
)خرداد 99( ب( گفت: والی از کجا در خانه خمار نیست. 
)تألیفی( ج( گفت: باید حد زند هشیار مردم مست را.  
)تألیفی( د( گر بشكنم این عهد غرامت بكشم.  

1

املای درست را از داخل کمانک انتخاب کنید.. 2
)خرداد 98( الف( گفت: از )بحر / بهر( غرامت جامه ات بیرون کنم. 
)شهریور 1401( نیامد بیش پرسیدن )ثوابش / صوابش(   ب( چو عاجز گشت خسرو در جوابش  

0/5

)دی 98 ـ شهریور 99(. 3 با توجه به بیت زیر، به پرسش ها پاسخ دهید. 

گفت: والـی از کجـا در خانـه خمّار نیسـت؟گفت: نزدیك است والی را سرای آن جا شویم 

الف( کارکرد »را« چیست؟ 
ب( با توجه به معنا، کدام فعل اسنادی است؟

0/75

)دی 1400(. 4 درست یا نادرست بودن هر یک از موارد داده شده را در جدول زیر تعیین کنید.  
درست  نادرست  الف( در هر دو مصراع بیت زیر، فعل اسنادی به کار رفته است. 

»گفت مستی زان سبب افتان و خیزان می روی / گفت جرم راه رفتن نیست ره هموار نیست«
درست  نادرست  ب( در بیت زیر نقش دستوری واژه های»خوابگاه« و »داروغه« یكسان است. 

»گفت تــا داروغه را گوییم در مسجد بخـواب / گفت مسجــد خوابگاه مردم بدکار نیست«

0/5

نمره220

قلمرو زبانی
بنیاد: پایه؛ اصل؛ شالوده / هستی: وجود / زبر: بالا 

قلمرو ادبی
بنیاد هستی: استعاره پنهان، خانه ای كه بنیاد و زیرساخت دارد / زیر و زبر شدن: كنایه از دگرگون و نابود شدن / زیر، زبر: تضاد / هیچ در دل نداشتن: كنایه 

از نترسیدن و نگران نبودن، تصور نکردن / تناقض 

قلمرو فکری 
اگر در راه عشق خدا وجود مادی ات دگرگون و نابود شود و هستی و دلبستگی های این جهانی تو از بین برود، از این دگرگونی بیمی به خود راه مده. )دل كندن از 

جهان مادی(
شویگر در سرت هوای وصال است حافظا  هنر  اهل  درگه  ک  خا كه  بــاید 

قلمرو زبانی
گر: اگر / هوا: هوا و هوس، میل / وصال: رسیدن / حافظا: ای حافظ، منادا و حرف ندا / هنر: فضیلت

قلمرو ادبی
سر: مجاز از اندیشه / خاک شدن: تشبیه )کنایه(، نهایت فروتنی / ایهام تناسب: هوا )1. میل 2. جو و آسمان(، خاک

قلمرو فکری

حافظ ای حافظ! اگر در آرزوی رسیدن به یار هستی، باید در برابر اهل فضیلت و كمال، فروتن و خاكسار باشی. )فروتنی در برابر هنرمندان( 
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)شهریور 1401(. ۵ در هر یک از مصراع های زیر، فعل های مشخّص شده را از دیدگاه معنایی بررسی کنید.  
الف( گفت: نزدیك است والی را سرای آنجا شویم.

ب( گفت: می   بسیار خوردی زان، چنین بی خود شدی.

0/5

)خرداد 1400(. 6 با توجه به بیت های زیر، درستی یا نادرستی موارد داده شده را تعیین کنید. 

نیست؟«»گفت: نزدیک است والی را سرای، آنجا شویم  خمّار  خانه  در  کجا  از  والــی  گفت: 

بخواب  در مسجد  گوییم  را  داروغه  تـا  نیست«»گفت:  بـدکار  مـردم  خوابگاه  مسجد  گفت: 

درست  نادرست  الف( در بیت اول، فعل »شویم«، اسنادی و فعل »نیست« غیراسنادی است.  
درست  نادرست  ب( در بیت دوم »خوابگاه مردم«، یک ترکیب اضافی و »مردم بدکار« یک ترکیب وصفی است.  

1

)تألیفی(. ۷ با توجه به بیت زیر، به پرسش ها پاسخ دهید.  

نیست«»گفت: مستی زان سبب افتان و خیزان میروی هموار  ره  نیست  رفتن  راه  جرم  گفت: 

الف( نوع »و« در مصراع اول، حرف ربط است یا عطف؟ 
ب( در جمله سوم مصراع دوم، کدام واژه نقش »نهاد« دارد؟

0/5

)خارج خرداد 1401(. 8 نوع »را« در کدام گزینه نشانه مفعول است؟ 
گفت رو صبح آی قاضی نیمه شب بیدار نیست الف( گفت می باید تو را تا خانه قاضی برم  
کــان ســوخته را جــان شـد و آواز نیامـد ب( ای مرغ سحـر عشـق ز پروانه بیاموز  

0/75

)شهریور 1400(. 9 کاربرد معنایی فعل »نیست« در کدام مصراع، اسنادی و در کدام مصراع، غیر اسنادی است؟  
الف( گفت مسجد خوابگاه مردم بدکار نیست.

ب( گفت والی از کجا در خانه خمار نیست؟!

1

)خارج خرداد 98(. 10 بیت زیر چند جمله است؟  

گفت رو صبح آی قاضی نیمه شب بیدار نیست«  »گفت می بایــد تو را تا خـانه قاضــی بــرم  

1

قلمرو ادبی )4 نمره(

)خارج خرداد 99(. 11 دو بیت زیر از نظر شیوه بیان )جد ـ طنز( چه وجه اشتراکی با هم دارند؟ 

نیـز  او  کـه  مگویید  عیب  مُحتسبم  است با  مدام  عیش  طلب  در  ما  چو  پیوسته 

نیست؟گفت: نزدیك است والی را سرای آنجا شویم  خمّار  خانه  در  کجـا  از  والی  گفت: 

0/5

)خرداد 98 ـ شهریور 1401(. 12 نوع گفت و گوی شعر زیر را در اصطلاح ادبی چه می نامند؟   

کجـایی  کــز  گفتش  بار  آشــنایینخستین  مــلـک  دار  از  بگفت 

فروشندبگفت آن جا به صنعت در چه کوشند؟  جان  و  خرند  انده  بگفت 

نیست  ادب  در  فروشی  جان  بگفت از عشق بازان این عجب نیستبگفتا 

0/5

)تألیفی(. 13 در هر یک از موارد زیر، با توجه به بخش های مشخّص شده، کدام آرایه ادبی دیده می شود؟ 
باید که خاک درگه اهل هنر شوی )...................( الف( گر در سرت هوای وصال است حـافظا   
تا کیمیای عشق بیابی و زر شوی )...................( ب( دست از مس وجود چو مردان ره بشوی 

1

)خارج خرداد 98(. 14 در بیت زیر چند تشبیه به کار رفته است؟ 
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